



V centre mesta pribúda mobilná zeleň

strana 2



Keramické trhy 2023

strana 7



Patrícia Tománková: Môj sen je dostať sa na olympiádu

strana 15

Ochrana prírody má v júni obzvlášť výnimočný význam



Jún je mesiac poľovníctva a ochrany prírody. Prichádzajú na svet mláďatá väčšiny druhov u nás žijúcich zvierat a vtáctva, ktoré potrebujú pokoj. Preto je potrebná zvýšená opatrnosť a dodržiavanie základných pravidiel pri pohybe vo voľnej prírode.

Pezinok sa môže pýšiť výnimočnou prírodou, ktorá ponúka rekreačné i športové využitie. Nesmieme však zabúdať, že v nej nie sme sami. V lesoch, na poliach i vo vinohradoch žije množstvo poľovnej zveri. V lesoch najmä zver jelenia, srnčia a diviacia, danielia a muflonia. Na poliach, vo vinohradoch a v remízkach stretnete najmä bažanta, zajaca a zriedkavo jarabicu. Z toho dôvodu boli na mestských pozemkoch uznané **dva poľovné revíry**. Na lesných pozemkoch je to **poľovný revír Leštiny** s celkovou výmerou 1724,73 ha. Z toho 1182,81 ha sú mestské pozemky, 344,36 ha pozemky vo vlastníctve štátu a 197,56 ha pozemky spravované Slovenským pozemkovým fondom a urbáre. Na poľnohospodárskom pôdnom fonde je to **poľovný revír Podkarpatské pole**, kde je mesto vlastníkom 6,95 ha pozemkov. Poľovnícke združenia (PZ) v uvedených poľovných revíroch vykonávajú svoju činnosť podľa zákona o poľovníctve. Medzi ich aktivity nepatrí len regulácia

zveri. Úlohou poľovníkov je ochrana zveri, prírody, zveľaďovanie genofondu a životného prostredia, práca na revitalizácii krajiny, úprave ciest či vodných tokov.

Podľa správy z vyhodnotenia činnosti poľovných združení v rokoch 2019 až 2022, ktorá bola predmetom májového rokovania mestského zastupiteľstva, PZ Leštiny sa aktívne podieľa na zveľaďovaní krajiny formou organizovaných brigád, ktoré sú pre členov združenia do 65 rokov povinné. V hodnotených rokoch organizovali viacero podujatí s cieľom čistenia lokalít, napríklad v oblasti chatovej oblasti Stupy. V hláseniach zaslaných na mestský úrad konštatujú, že množstvo vyzbieraného odpadu sa pohybuje v desiatkach kilogramov a brigádnická činnosť bola efektívna. Vzhľadom na počet zúčastnených osôb bol zmluvný počet hodín presiahnutý.

Rovnako i PZ Podkarpatské pole plní svoju činnosť v zmysle zákona, potrieb i požiadaviek mesta. Revitalizuje krajinu najmä vo vinohradoch,

pretože viacerí členovia PZ sú zároveň vinohradníkmi. V roku 2023 poľovné združenie vyčistilo krajinu v Kučišdorfskej doline, orezalo prilahlé kríky a stromy v rámci brigádnickej činnosti. Zároveň členovia združenia celoročne zabezpečujú pohotovostnú službu na likvidáciu uhynutej zveri a aktívne riešia jej poranenia.

V súvislosti s mesiacom poľovníctva a ochrany prírody poskytli obe združenia redakcii novín vyjadrenie k pravidlám pohybu v lese a možnostiam pomoci pri ochrane prírody zo strany obyvateľov.

PZ Leštiny

Ochrana prírody je vecou nás všetkých, nielen poľovníkov, lesníkov či ochranárov. Každý z nás môže prispieť k tomuto spoločnému úsiliu. Základom je prejavovať úctu všetkému živému, tešiť sa z rozmanitej flóry i fauny, plniť si povinnosti ustanovené zákonom a ďalšími predpismi a zároveň sa s rešpektom správať k ostatným návštevníkom lesa.

Ak sa rozprávame o pravidlách správania sa, poľovníctvo sa spravuje v zmysle platných zákonov a ďalších právnych predpisov. Ako však zdôrazňujeme aj našim členom, ešte dôležitejšie je dodržiavanie etických princípov a, samozrejme, zdravý rozum.

Ak sa budeme zhovárať o tom, čomu sa v lese vyhnúť nielen v tomto období, do popredia vstupuje zbytočné vyrušovanie zveri. Zvlášť teraz, v období kladenia mláďat, môže mať fatálne následky. Vždy v tomto čase zdôrazňujeme, aké dôležité je nebrať mláďatá do rúk, nedotýkať sa, nehladať ich. V žiadnom prípade nepúšťať psov z vôdzky a pohybovať sa len po značených chodníkoch. Napriek tomu, že toto všetko zdôrazňujeme my poľovníci a každý rok to opakujú aj médiá, stretávame sa s následkami takého konania a verte, nie je to pekný pohľad. Obrovský pozor treba dávať aj pri kladení ohňa v prírode, neodchádzať, kým nie je bezpečne uhasený a podobne. Tiež chceme poprosiť všetkých spoluobčanov, aby v žiadnom prípade na vlastnú päsť neprikrmovali zver ani ju inak nelákali bližšie k obydliam.

Ako sme povedali, každý môže byť nápomocný pri ochrane prírody a my ďakujeme všímavým spoluobčanom napríklad pri odhaľovaní takých konaní, ako sú rôzne priestupky na úseku ochrany životného prostredia či porušovanie vjazdu do lesa automobilmi, motorkami, štvorkolkami a podobne. Takisto pripomíname, že podozrenia napríklad z pytlactva môžu hlásiť aj polícií.

Naše združenie PZ Leštiny každý rok usporadúva aj brigády, na ktorých čistíme les od odpadkov. Zapájajú sa naši rodinní príslušníci, priatelia a známi. Pred covidom sme tieto brigády chceli „otvoriť“ aj pre širšiu verejnosť, čo je teraz znova aktuálne. Máme v oblasti spolupráce s verejnosťou a prezentácie poľovníctva aj ďalšie plány. Ak bude možné ich realizovať, celkom isto budeme informovať verejnosť aj prostredníctvom vášho mesačníka.

**Karol Šteflovíč, predseda
PZ Leštiny**

Pokračovanie na str. 4

Referent stavebného úradu v klientskom centre

V súvislosti s organizačnou zmenou na mestskom úrade je od mája 2023 v klientskom centre v pondelok, stredu a piatok počas stránkových hodín k dispozícii referent zo stavebného úradu.

- Klientom poskytuje kompletné informácie a pomoc potrebnú pred začatím realizácie stavby či pri podaní ohlásky na drobnú stavbu alebo žiadosti o stavebné konanie.
- Pred podaním žiadosti kontroluje obsah dodaných dokumentov, aby sa predišlo chybám v žiadostiach ešte pred podaním.
- Informuje o spôsoboch a ďalších možnostiach odstránenia nedostatkov v podaní alebo žiadosti, aby nebolo nutné následné prerušenie konania.
- Určuje výšku správneho poplatku a usmerňuje občanov, ktorí už majú žiadosti podané.
- Zároveň zabezpečuje odľahčenie návštev klientov na stavebnom úrade, čím sa vytvára priestor na nerušenú činnosť referentov.

Zber elektroodpadu

Mesto Pezinok v spolupráci so Združením výrobcov elektrospotrebičov pre recykláciu ENVIDOM zabezpečuje bezplatný vývoz veľko-rozmerného elektroodpadu. Najbližší zber priamo z miesta vášho bydliska bude 3. júna, následne 1. júla.

Službu si stačí objednať minimálne dva dni pred termínom cez www.zberelektroodpadu.sk.

Celomestské upratovanie

Ďalšie celomestské upratovanie, ktoré pripravuje mesto Pezinok s Mestským podnikom služieb a spoločnosťou Marius Pedersen, bude 24. júna. Technický a skladový areál na Fajgalskej ceste bude otvorený od 8. do 15. hodiny.

Spoločný zber plastov, tetrapakov a kovov

Pre zber plastov, kovov a kompozitných obalov na báze lepenky (tetrapaky) sú na sídliskách určené len žlté kontajnery. Červené a oranžové sú na stojiskách postupne nahradzované žltými. Frekvencia vývozu žltých nádob je v týždňovom intervale. Obyvatelia rodinných domov využívajú na zber týchto troch zložiek naďalej žlté vrecia.

Spoločný zber plastov, tetrapakov a kovov zaviedlo mesto v septembri 2022, čím sa separácia stala jednoduchšou a pohodlnejšou pre obyvateľov bytových i rodinných domov.

-red-

V centre mesta pribúda mobilná zeleň

S cieľom priniesť zeleň na pešiu zónu osadilo mesto v centrálnej časti šesť drevených kvetináčov. Zároveň zabraňujú vjazdu vozidiel do priestoru určeného pre chodcov, čím sa zvyšuje ich bezpečnosť.

Začiatkom mája pribudli na pešej zóne v časti vstupov z ulíc Holubyho a M. R. Štefánika kvetináče (rozmer 70x70x100 cm) určené na výsadbu stromov, rastlín a okrasných tráv. Ich úlohou je vytýčiť prostredie určené pre chodcov a skrásliť pešiu zónu, ktorá neposkytuje možnosti na priamu výsadbu. Umiestnenie odsúhlasil Krajský pamiatkový úrad.

„Je to nevyhnutný krok, aby sme vymedzili pešiu zónu a zároveň to bolo dizajnové

pekné riešenie. Pri výbere sme sa riadili tým, čo je uvedené v manuáli pamiatkovej zóny, čiže aby bol použitý čierny kov alebo drevené prvky,“ uviedla k výberu kvetináčov viceprimátorka Renáta Klimentová.

Samospráva objednala desať kusov kvetináčov. Zvyšné štyri budú postupne osadené v častiach, kde zeleň výrazne chýba. K revitalizácii zelene pristúpilo mesto aj na uliciach Kollárová a Meisslova.

-nb-



V kvetináčoch na pešej zóne sú vysadené letničky a okrasné trávy

Zastupiteľstvo rozdelilo dotácie

Mestské zastupiteľstvo schválilo 4. mája dotácie na rok 2023 z rozpočtu mesta pre oblasť športu, kultúry a sociálnej pomoci. Celkovo ide o sumu 150-tisíc eur.

Súčasťou rozpočtu na rok 2023 sú finančné prostriedky vyčlenené pre kluby a organizácie pôsobiace na území mesta. Na základe schvalovacieho procesu a Všeobecne záväzného nariadenia č. 8/2020 o dotáciách (upraveným VZN 3/2021 dňa 4. 3. 2021 a VZN č. 5/2021 dňa 24. 6. 2021), ktorým sa určujú podmienky pre rozdelenie účelových finančných prostriedkov (dotácií), bolo rozdelených 150-tisíc eur.

Činnosť v oblasti športu bola podporená sumou 100-tisíc eur, na aktivity v oblasti kultúry putovalo 25-tisíc eur, pre oblasť sociálnej pomoci 10-tisíc eur a pre oblasť životného prostredia 15-tisíc eur.

Zoznam podporených subjektov a výška schválených dotácií je uverejnená na webe mesta.

-nb-

Obyvatelia dostanú daňové rozhodnutia na tento rok

Mesto Pezinok začalo v máji doručovať rozhodnutia k miestnym daniam a miestnemu poplatku za komunálne odpady na rok 2023.

Roznesenie zásielok zabezpečujú mestskí doručovatelia.

Uhradiť miestne dane a poplatky v hotovosti môžu občania priamo v pokladni mestského úradu. Referát miestnych daní a poplatkov však odporúča využívať najmä bezhotovostný bankový prevod na účet mesta. Údaje potrebné k platbe i lehoty splatnosti sú uvedené v daňových rozhodnutiach.

Na uľahčenie bezhotovostnej úhrady obsahuje každé daňové rozhodnutie aj tzv. QR kód, ktorý si vie občan využívať služby internetového alebo mobilného bankovníctva načítať a po kontrole túto platbu uhradiť.

Bližšie informácie k vydaným daňovým rozhodnutiam či úhradám poskytnú zamestnanci referátu miestnych daní a poplatkov telefonicky alebo prostredníctvom emailu počas úradných hodín Mestského úradu v Pezinku:

- Silvia Horváthová, 033/6901 523, silvia.vitalosova@msupezinok.sk
- Barbora Zemličková, 033/6901 520, barbora.zemlickova@msupezinok.sk
- Viera Noskovičová, 033/6901 524, viera.noskovicova@msupezinok.sk
- Zuzana Cichá, 033/6901 525, zuzana.cicha@msupezinok.sk

Referát miestnych daní a poplatkov

V krátkosti

- Na multifunkčnom ihrisku na Svätoplukovej ulici pribudol časovač vypnutia osvetlenia.
- Pitné fontány na Radničnom námestí sú v prevádzke.
- 27. 4. prišli na návštevu zástupcovia z partnerského mesta Mladá Boleslav, aby sa stretli s vedením mesta a zúčastnili sa podujatia Vínné trhy Pezinok 2023.
- Na Rázusovej a Trnavskej ulici je obnovené vodorovné dopravné značenie.



- Oddelenie sociálnych vecí zverejnilo dotazník k tvorbe Komunitného plánu, ktorý je v elektronickej podobe dostupný na webovej stránke mesta, v tlačenej verzii na viacerých miestach: Klientské centrum MsÚ, Informačné centrum, Dom kultúry, Malokarpatská knižnica, Mestská poliklinika, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, Sociálna poisťovňa.

- Na križovatke Holubyho - Farská vznikol vodiaci ostrovček z obrubníkov doplnený novým náterom vodorovného dopravného značenia priečahu pre chodcov. V bezpečnej vzdialenosti od priečahu pribudlo päť parkovacích boxov, ktoré nebránia výhľadu.



- Mesto pokračuje v oprave výtlkov tryskovou metódou na uliciach Rázusova, Cajlanská, Meisslova, Senecká, Bernolákova, Kuzmányho, Majakovského, SNP.

- Na detských ihriskách v lokalite Novomeského, Svätoplukova a Suvorovova pribudli nové hracie prvky.



- Samospráva sa zapojila do regionálnej dotačnej výzvy Bratislavského samosprávneho kraja na rok 2023 s projektom na vybudovanie fotovoltaickej nabíjacej stanice pre elektrobicykle, ktorá bude umiestnená pri cyklotrase Pezinok - Limbach.

- V areáli ZŠ J. Kupeckého sa začala rekonštrukcia spevnej plochy pred vstupom do budovy školy.

- Nadácia ZSE v grantovom programe Mením na zeleň podporila projekt mesta Bylinky pre susedov, búdky pre vtáčiky sumou 1 900 eur. V rámci projektu vytvorí mesto v spolupráci s ľuďmi bez domova bylinkovú a trvalkovú záhradu na ploche pred nocľahárňou.

- Pokračuje kosenie trávnatých plôch vo viacerých lokalitách v meste.

-red-

Samospráva predstavila programové vyhlásenie

Budovať mesto pre lepšiu a spokojnejšiu život jeho občanov, kde sa bude dobre a bezpečne žiť - znie cieľ práce primátora a poslancov mestského zastupiteľstva vychádzajúci zo spoločného programového vyhlásenia na aktuálne volebné obdobie.

Programové vyhlásenie na volebné obdobie 2022 - 2026 je rozdelené do viacerých tematických oblastí. Medzi priority mesta patrí rozvoj a modernizácia služieb obyvateľom, optimalizácia kapacít predškolských a školských zariadení, podpora športu, rozvoj kultúry a cestovného ruchu, doplnenie infraštruktúry sociálnych zariadení, zvyšovanie bezpečnosti občanov, zlepšenie starostlivosti o čistotu a poriadok verejných priestorov a zelene, zefektívnenie odpadového hospodárstva, rozvoj a rekonštrukcia dopravnej infraštruktúry či zachovávanie tradícií a kultúrneho dedičstva.

Dokument bol na májovom rokovaní mestského zastupiteľstva jednohlasne schválený so zmenami podľa poslancových návrhov. Z dvanástich bodov, ktoré dokument obsahuje, vyvolal najširšiu diskusiu pôvodný bod 9.3. o dočasnom pozastavení prípravy projektu severného obchvatu (Okružná ul. - Fajgalská cesta - Hasičská ul.) v stave, v akom sa teraz nachádza, o pokračovaní, resp. realizácii severného obchvatu až po vybudovaní južného obchvatu a vyhodnotení jeho prínosov. Vzhľadom na nejednotnosť názorov v pléne podala poslankyňa Kvetoslava Štrbová poslancový návrh na vypustenie bodu 9.3. z programového vyhlásenia s prihliadnutím na uznesenie č. 1-274/2022 zo dňa 15. 12. 2022. Ide o rozhodnutie, ktorým sa vzhľadom na rozsah plánovanej investičnej akcie severného obchvatu odporúča doložiť stanoviská odborných komisií, poskytnúť poslancom možnosť podrobnejšie sa oboznámiť s plánovanou investičnou akciou a opätovne so stanoviskami predložiť na rokovanie mestského zastupiteľstva. Poslancový návrh bol schválený a bod vypustený.

K ďalším zmenám v predloženej programovom vyhlásení došlo po schválení poslancového návrhu poslancu Adama Solgu, a to v bode 7.4, ktorý znie **Upraviť a revitalizovať Zámocký park - vyčistiť jazierko, doplniť mobiliár, opraviť vstupnú bránu, obnoviť náter lavičiek, doplniť: „Opäť plnohodnotne využívať tzv. predpark a v bode 2.7 Zvážiť investície vo vzťahu k CVČ do budovy aj vybavenia, resp. hľadať možnosti umiestnenia CVČ do priestorov s ohľadom na konkrétnu krúžkovú činnosť, vypustiť „hľadať možnosti umiestnenia CVČ do priestorov s ohľadom na konkrétnu krúžkovú činnosť“.**

Na základe schváleného návrhu poslancu Mariána Šípoša bol v článku 10 o výstavbe a rozvoji doplnený bod Vytvoríť predpoklady pre trvalý súlad všetkých činností na území mesta so zreteľom na starostlivosť o životné prostredie, zabezpečenie trvalo udržateľného rozvoja, na šetrné využívanie prírodných zdrojov a na zachovanie prírodných i kultúrnych hodnôt:

- preskúmaním územného plánu (UPN) a prehodnotením jeho rozsahu s cieľom zabezpečiť rovnováhu činností v území,
- vypracovaním miestneho územného systému ekologickej stability (MÚZES),
- presadzovaním opatrení na zmiernenie dopadov klimatickej zmeny,
- iniciovaním krokov pre ozdravenie mestských lesov a rozvoj všetkých funkcií lesa.

Úplné znenie dokumentu je k dispozícii na webe mesta Pezinok.

-nb-

Čistenie jazierka v parku

Koncom roka 2022 začalo mesto čistiť jazierko v Zámockom parku. „Zvolili sme šetrnú formu čistenia, takzvanú bioremediáciu, ktorej podstatou je obohatenie vodného prostredia o baktérie dopomáhajúce prirodzenému procesu samočistenia s cieľom ozdravenia a očistenia jazera,“ uviedla referentka životného prostredia Zuzana Kiczegová.



Mesto pokračuje v čistení jazierka. Druhá dávka mikroorganizmov bola aplikovaná v marci

Na začiatku procesu čistenia boli hodnoty kyslíka a pH vo vode pod úrovňou normy. V súčasnosti, po aplikovaní dvoch dávok mikroorganizmov (v októbri 2022 a v polovici marca 2023), dosahuje úroveň kyslíka a pH vo vode bežnú normu. Jazerné prostredie pre faunu a flóru je zdravé. Zároveň je na prítoku vidieť úbytok bahna o 20 centimetrov,

priehľadnosť vody v jazere sa zvýšila z pôvodných 40 na 80 centimetrov.

Naplánované sú ďalšie tri aplikácie, ktoré budú ukončené na konci augusta až v polovici septembra 2023. Následne bude kontrolovaný stav hodnôt, úbytok bahenného sedimentu a medziročná produkcia organického bahna.

-red-



Aj jazda na elektrickej kolobežke má pravidlá

Od 31. marca, odkedy je v Pezinku k dispozícii služba zdieľaných kolobežiek, nezaznamenali mestskí policajti žiadne sťažnosti ani nepreverovali porušenie právnych predpisov. V súvislosti s ich používaním však upozorňujú na dodržiavanie bezpečnosti.

Kolobežka s pomocným motorčekom je zaradená do kategórie, ktorá už podlieha prísnejšej regulácii a ten, kto ju používa, musí pri jazde dodržiavať ustanovenia zákona č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke, pričom § 55a o spôsobe jazdy na samovyvažovacom vozidle a kolobežke s pomocným motorčekom hovorí:

- E-kolobežku smie na ceste s výnimkou cestičky pre cyklistov, poľnej cesty, lesnej cesty a obytnej zóny viesť len osoba staršia ako 15 rokov.
- Vodič e-kolobežky smie jazdiť po pravej strane chodníka, cestičky pre chodcov alebo priechodu pre chodcov, len ak neohrozí a neobmedzí chodcov, pričom nesmie prekročiť rýchlosť chôdze.
- Vodič e-kolobežky smie jazdiť po pravej strane vyhradeného jazdného pruhu pre cyklistov, cestičky pre cyklistov alebo priechodu pre cyklistov, len ak neohrozí a neobmedzí cyklistov.

Z ďalších obmedzení, ktoré upravujú spôsob bezpečnej jazdy, je dôležité uviesť, že vodiči e-kolobežiek smú jazdiť len jednotlivito za sebou a musia počas jazdy oboma rukami držať riadidlá s výnimkou prípadu, keď dávajú znamenie na zmenu smeru jazdy.

Čo sa týka alkoholu, aj tu je určený limit. Vodič na e-kolobežke smie viesť vozidlo s hladinou alkoholu v dychu, no môže to byť len menej ako 0,5 promile.

Pre vodiča e-kolobežky v meste nie je stanovená žiadna povinnosť nosenia prilby či reflexnej vesty. Napriek tomu, že to nie je povinné, je dobré chrániť si hlavu a byť videný. Kolobežka ako vozidlo musí byť hlavne za zníženej viditeľnosti adekvátne osvetlená, to znamená vpredu bielym súvislým svetlom a vzadu červeným.

Na kolobežke vodič zodpovedá aj za škodu, ktorú spôsobí, v zmysle Občianskeho zákonníka ide o všeobecnú zodpovednosť. Ak spôsobí škodu pri vedení nemotorového vozidla, je za ňu zodpovedný. Škodou sa myslí úraz, majetková škoda a podobne.

Užívatelia kolobežiek môžu problémy súvisiace s využitím služby nahlasovať telefonicky na +421 232784669 a mailom na support@tier.app počas hlavných prevádzkových hodín, teda denne od 8. do 20. h. Mesto na tento účel zriadilo mail kolobežky@msupezinok.sk.

-red-/Mestská polícia Pezinok

Projekt severného obchvatu bol zastavený

Poslanci mestského zastupiteľstva odsúhlasili na májovom rokovaní zastavenie investičnej akcie Okružná ulica - Fajgalská cesta - Hasičská ulica, ktorá bola schválená 11. novembra 2021.

Predmetom projektu tzv. severného obchvatu bolo spojenie ulíc Okružná ulica - Fajgalská cesta - Hasičská ulica a vytvorenie vnútorného dopravného okruhu mesta. Okruh mal začínať na konci Okružnej ulice, v križovatke s ul. SNP, pričom komunikácia mala byť vedená smerom na Fajgalskú cestu, čiastočne v trase existujúcej nespevnenej komunikácie. Následne vedená po Fajgalskej ceste až po križovatku s Vinohradníckou cestou.

Ďalej mala pokračovať priamym úsekom medzi cyklochodníkom a potokom Blatina a napájať sa na Hasičskú ulicu až po križovatku Hasičská - Suvorovova - Kupeckého.

Celú diskusiu poslancov mestského zastupiteľstva k téme si môžete pozrieť na videozázname TV Pezinok, ktorý je zverejnený na webe mesta v časti Samospráva/Mestské zastupiteľstvo/Zasadnutia MsZ.

-red-

POZDRAVY Z PREDMESTIA

- **V tomto roku oslavuje** grinavský Klub dôchodcov 30. výročie od svojho založenia. Na výročnej členskej schôdzi vo štvrtok 20. apríla si seniory pripomenuli bohatú činnosť za uplynulé obdobie, zablahoželali jubilanantom, naplánovali ďalšie aktivity a zvolili si výbor. Klub dôchodcov vedie úctyhodných 22 rokov pani Zita Joklová.
- **Členovia Jednoty dôchodcov** počas brigády v piatok 21. apríla vyčistili a skráslili okolie Integrovaného klubu. Vedúca JD pani Vlasta Kostelančíková privítala pomoc od dievčat a chlapcov z tanečnej skupiny Grinava Group. Stretnutie ukončili spoločnou opekačkou.
- **Turistický oddiel Grinava** privítal v sobotu 22. apríla vyše 200 hostí na turistickom podujatí Grinavský kúsek. Vedúci turistov Mário Farkaš spolu s ďalšími členmi oddielu pripravili už 13. ročník tohto obľúbeného podujatia.
- **Spolok priateľov dobrého vína** Grinavský hrozen odovzdal v nedeľu 23. apríla ocenenia víťazným vínam 17. ročníka Ochutnávky grinavských vín.
- **Stavanie mája** tradičnou formou sa uskutočnilo v nedeľu 30. mája v parčíku pri pomníkoch v Grinave. Vedúcim partie chlapcov, ktorí roky dodržiavajú klasickú techniku, bol aj tento rok Peter Tahotný.
- **V utorok 2. mája 2023** sa v budove Základnej školy Orešie uskutočnil májový poslanecký deň. Hostami stretnutia s občanmi boli primátor mesta Roman Mács a viceprimátorky Kvetoslava Štrbová a Renáta Klimentová. Najviac rezonujúcimi témami boli kanalizácia a doprava.
- **Dobrovoľnícke práce na kúrii Grünfeld** pokračujú. Dobrou správou je, že Eve Pilátovej a Radovi Rusnákovi sa podarilo získať grant vo výške 14 620 eur na voľnočasové exteriérové prvky pre verejnosť.
- **Občianska iniciatíva Grinava** v spolupráci so Základnou školou s materskou školou Orešie pripravili v nedeľu 14. mája oslavu Dňa matiek. Hostia a predovšetkým všetky mamy si mohli pozrieť vystúpenia detí a folklórneho súboru Srdiečko.

Viac informácií a fotografie nájdete na sociálne sieti
Facebook – Aktivity Grinava

Eva Pilátová



V lesoch žije množstvo poľovnej zveri, preto by sme sa mali pohybovať po vyznačených chodníkoch

Dokončenie zo strany 1

PZ Podkarpatské pole

Vážení priatelia, milovníci prírody, turisti, cyklisti, psičkári, koničkári, vinohradníci,

pohyb a pobyt v prírode je to, čo nás spája i keď každého po svojom. Blíži sa mesiac poľovníctva, kedy sa rodí nový život bezprostredne v našom najbližšom okolí. Áno, je to tak, nie je žiadnym tajomstvom, že priamo blízko našich obydlí má zver ideálne podmienky pre svoj život aj pre svoju reprodukciu. Je to hlavne zver diviacia, danielia a srnčia. Pre bažanty a zajace už menej, pretože väčšinu mláďat, keďže žijú na zemi, zlikvidujú diviaky. Mnohí si určite položíte otázku, čo robíme my poľovníci. Môžem zodpovedne povedať, že robíme maximum pre to, aby sme stavy zveri znižovali a aj znižujeme, nielen lovom. Úhyn zveri v našom

poľovníckom združení tvoria dosť vysoké percento. Práve teraz je to obdobie, keď môžeme v prírode nájsť matkou odložené mláďa. Prosím vás, nevšímajme si ho. Majte svojich psíkov uviazaných na vôdzke, pohybujte sa po cestách a chodníkoch, ktoré sú na to určené, a nepohybujte sa mimo po lúkach či medziach, ktoré sú miestom pokoja pre zver.

Chcel by som poďakovať všetkým, ktorí na svojich potulkách prírodou našli uväznené živé zvieratá a zavolali priamo nám, členom poľovného združenia, alebo mestskej polícii. Verte mi, zachránili sme takto desiatky kusov zveri. Chcel by som vás požiadať o všímavosť. Nebuďme ľahostajní a tolerantní k tým, ktorí nerešpektujú dodržiavanie zákonov o pohybe psov v prírode, lese. Určite máte v pamäti prípad z minulého roka,

keď majiteľka neustrážila svojho psa a došlo k usmrteniu zvierata. Napriek tomu by som chcel majiteľke toho psa poďakovať za to, ako si uvedomila pochybenie, seba aj psíka. Dovolím si povedať, že ako jediná na Slovensku uhradila spoločenskú hodnotu uhynutého zvierata.

Vážení priatelia, všetci, ktorí sa pohybujeme v prírode, rešpektujme sa navzájom, vážme si jeden druhého, ale i všetky zvieratá, živočíchy, ktoré sú súčasťou našej prírody nielen teraz, v čase kladenja a vrhania mláďat, ale i počas celého roka a počas každej vychádzky. Zároveň zanechajme prírodu takú, akú sme ju našli. Neprinášajme odpad do lesov.

Ján Hacker, predseda
PZ Podkarpatské pole

-nb-, foto: Ján Štrba

Denné centrá nie sú kluby dôchodcov

V Pezinku sú otvorené štyri denné centrá, ktoré slúžia predovšetkým na stretávanie sa a záujmovú činnosť klubov seniorov, spolkov, rodičov s deťmi, starých rodičov s vnúčkami, vnukmi a rôznych znevýhodnených skupín.

V Dennom centre na Cajlanskej 95 sa stretáva Klub seniorov Cajla, Jednota dôchodcov Cajla, Združenie mentálne znevýhodnených osôb Zelený štvorlístok, Cvičenie pre seniorov, Poslanecký klub. V Dennom centre Orešie 32 v Grinave Klub seniorov Orešie, Jednota dôchodcov Grinava, Dychová hudba Grinavanka, Paličkárky, Cvičenie pre seniorov, Kartári a iní. Na juhu Pezinka na Hrnčiarskej 44 sa pravidelne stretávajú seniory Klubu Hrnčiarska, Spolok zdravotne ťažko postihnutých osôb, Folklórny súbor Obstrléze, Únia žien Pezinka, Spolok ligy proti rakovine Venuša, Umelecký spolok Pezinský kreatív, Pezinská Matica Slovenská, Šachový krúžok a iní. V centre mesta na Kollárovej 1/A majú svoje miesto stretávania Materské centrum (centrum pre rodinu – Pezinok),

Klub seniorov Kollárka, klienti Domova sociálnych služieb Hestia, Pezinská Jednota dôchodcov, Spevácky zbor Animatus, Spolok protifašistických bojovníkov, Živena, Únia nevidiacich a slabozrakých, Lyžiarsky klub, Ukrajinské deti a mládež, ukrajinské ženy a iní.

Členovia klubov i spolkov majú množstvo aktivít. Dôležitou súčasťou zdravého životného štýlu je pohyb. Pre seniorov, ktorí momentálne netravia čas s vnúčatami alebo neobrábajú záhrady, je v ponuke deň „Pohybom ku zdraviu“. Každý piatok sa konajú potulky pezinským chotárom spojené napríklad so zberom bylín či turistikou po Karpatoch.

Informácie o aktivitách a fungovaní denných centier získate na tel. čísle 033/6901 980.

Michaela Kulifajová

Aktívne žiť a správne dozrieť

Sociálne služby v meste dozrievajú do novej podoby. Poslaním je pomôcť každému človeku v Pezinku aktívne žiť a správne dozrieť.

Cez európske projekty sa podarilo získať nové pracovné miesto – poradca pracovnej integrácie. Vyškolený pracovník bude pomáhať mladým ľuďom s poruchami autistického spektra a mentálnym postihom nájsť prácu – ostať samostatný a aktívny v domácom prostredí. Info: 033/69 01 970

Rôzne aktivizačné programy ponúka inštruktor sociálnej rehabilitácie: pre mládež s mentálnym obmedzením v doobedňajších hodinách v denných centrách, pre seniorov piatkové prechádzky a túry, cvičenia pamäte a sociálnu rehabilitáciu. Info: 033/69 01 980

Sociálny pracovník ponúka poradenstvo pre rôzne životné situácie na viacerých miestach:

- Radničné nám. 9, č. dverí 216, info: 033/69 01 976
- Komenského 23 (budova ZOS), info: 033/69 01 972
- v denných centrách, info: 033/69 01 975

Pracovník poradí aj s akútnym zdravotným, finančným problémom, v súvislosti so zhoršovaním zdravotného stavu (opatrovateľská služba, prepravná služba, jedáleň, práčovňa, rehabilitácia, signalizačné náramky, požičovanie pomôcok), pri strate práce, finančnej tiesni alebo strate strechy na hlavou a iné.

Adriana Strečanská

Zberné miesto nebezpečných odpadov

Zber nebezpečných odpadov vykonáva pre obyvateľov Pezinka spoločnosť Marius Pedersen. Zberné miesto na Viničnianskej 25 je otvorené v pracovných dňoch od 7. do 15.30 h a v sobotu od 8. do 14. h (v júli a auguste 7. - 12. h).

Pre odobratie nebezpečných odpadov sa treba preukázať občianskym preukazom s trvalým pobytom v meste alebo dokladom o zaplatení miestneho poplatku za odpad na aktuálny rok. Služba je pre Pezinčanov bezplatná.

Obyvatelia môžu odovzdať nasledovné odpady:

- obaly obsahujúce zvyšky nebezpečných látok alebo kontaminované nebezpečnými látkami (N)
 - absorbenty (handry, rukavice znečistené olejom) (N)
 - rozpúšťadlá (N)
 - kyseliny (N)
 - zásady (N)
 - fotochemické látky (N)
 - pesticídy, postreky (N)
 - žiarovky, žiarivky (N)
 - vyradené zariadenia obsahujúce chlórfluórované uhlíkovodíky (chladničky, mrazničky, klimatizácie) (N)
 - oleje (motorové, mazacie oleje) (N)
 - farby, tlačiarenské farby, lepidlá a živice obsahujúce nebezpečné látky (N)
 - detergenty obsahujúce nebezpečné látky (pracie prášky) (N)
 - akumulátory (autobatérie) (N)
 - vyradené elektrické a elektronické zariadenia (TV, monitory) (N)
 - iné elektrické a elektronické zariadenia (práčky, mikrovlnky, tlačiarne, fény, myši a ostatné drobné elektro) (O).
- * N – nebezpečné odpady;
O – ostatné odpady, nie nebezpečné

Podmienky odberu odpadov:

- všetky chemikálie musia byť zabalené v originálnych, označených, neporušených, uzatvárateľných obaloch/nádobách vhodných na prepravu, aby sa zabránilo ich rozbitiu, vylitiu alebo vyparovaniu
- obaly musia obsahovať iba odpad, resp. chemikáliu, ktorá je deklarovaná na obale, čitateľne, v slovenskom jazyku
- všetko elektro musí byť kompletne – vrátane motora.

Nebezpečné odpady sú následne bezpečne energeticky zhodnotené alebo zneškodnené na skládke nebezpečných odpadov so zaistením maximálnej miery ochrany života, zdravia, majetku a životného prostredia, v zmysle platnej legislatívy v odpadovom hospodárstve.

-red-/Marius Pedersen



Pomáhajú už dvadsať rokov

Lions klub Pezinok Bozin začal svoju históriu písať 6. júna 2002. Do povedomia Pezinčanov a širokého okolia sa zapísal najmä finančnou pomocou rodinám, ktoré sa ocitli v sociálnej núdzi, ale najmä podporou telesne a zrakovo hendikepovaným ľuďom.

Lioni na celom svete uľahčujú život ľuďom už od roku 1917 a ich hlavnou ideou je vytvárať lepší svet pre všetkých, najmä však pre tých, ktorí sú na pomoc druhých odkázaní.

Lions Clubs International je najväčšia medzinárodná servisno-humanitárna organizácia na svete. Má vyše 1,4 milióna členov združených v 48-tisíc kluboch a pôsobí v 206 krajinách sveta.

Vyšetrili tisícky detských očí

Občianske združenie Lions klub Pezinok Bozin počas svojej dvadsaťročnej existencie darovalo zdravotne znevýhodneným ľuďom sumu vyššiu ako 90-tisíc eur.

Jednou z kľúčových aktivít klubu je preventívne orientačné meranie funkcie zraku detí vo veku 5-6 rokov v predškolských zariadeniach mesta Pezinok a v jeho okrese. Vykonávajú ho odborne vyškolení členovia klubu bezplatne a bez nároku na odmenu. Táto aktivita sa stretla u rodičov detí s pozitívnym ohlasom. Za päťročné obdobie premerali každoročne zrak viac ako 900 deťom. Na skvalitnenie tejto aktivity klub kúpil z vlastných prostriedkov kvalitný diagnostický prístroj.

Vianočná benefícia

K ďalším aktivitám klubu patrí každoročná organizácia benefičných koncertov. V spolupráci s Kultúrnym domom Pezinok sú to blues rockové koncerty, na ktorých vystúpili mnohí umelci, medzi nimi aj Pavol Hammel, Ján Duban, kapely Wet Floor, Bukasový masív, Arion, Milan Konfráter Blues Band a ďalší.

V spolupráci s Evanjelickou cirkvou augsburského vyznania organizoval klub vystúpenia evanjelického zboru Stafides, speváckeho zboru Animatus či folklórneho súboru Radosť.



Na benefičných koncertoch Lions klubu často vystupuje pezinská skupina Wet Floor

Preslávený punč

Každý rok sa členovia klubu zúčastňujú Pezinských vianočných trhov, kde predávajú lionský vianočný punč, široko-ďaleko známy svojou kvalitou. K ďalším aktivitám klubu patria medzinárodná výmena mládeže, biela pastelka, športové hry a iné.

O vysokej kvalite práce klubu v regióne ako aj v Distrikte 122 lions klubov ČR a SR svedčí aj to, že Lions klub Pezinok Bozin bol niekoľkokrát poverený organizáciou vrcholných podujatí D 122: organizáciou zasadania kabinetu distriktu a stretnutia kabinetu s prezidentmi D 122 ČR a SR. Takéto stretnutie sa uskutočnilo aj začiatkom tohto roka. Významnosť podujatia podčiarklo aj prijatie predstaviteľov D 122 ČR a SR, vedených guvernérom J. Cigľanským, predstaviteľmi mesta Pezinok - primátorom Romanom Mácsom

a viceprimátorkami Kvetoslavou Štrbovou a Renátou Klimentovou. Na stretnutí boli načrtnuté oblasti novej vzájomnej spolupráce v prospech obyvateľov Pezinka.

Dôkazom toho, že práca Lions klubu Pezinok Bozin je vnímaná s uznaním aj na medzinárodnej scéne, je ďakovný list Prezidenta Lions Clubs International Douglasa X. Alexandra. Ocenil v ňom prácu a úsilie, ktoré klub preukázal pri schopnosti pomáhať tým, ktorí to najviac potrebujú.

Podakovanie patrí aj členom Lions klubu Pezinok Bozin, ktorí aj v tých najťažších chvíľach zostali verní poslaniu hnutia WE SERVE - POMÁHAME.

Miroslav Šušol, prezident Lions klub Pezinok Bozin
Foto: Ján Štrba

S Plamienkom pre život

Na Základnej škole Jána Kupeckého 4. apríla slávnostne odovzdali zástupcom neziskovej organizácie Plamienok symbolický šek v hodnote 4-tisíc eur. Šek prevzala od riaditeľky školy Kataríny Volankovej riaditeľka organizácie MUDr. Mária Jasenková. Krásnu sumu sa škole v decembri minulého roka podarilo získať v rámci tradičných „Vianočných trhov - zbierame pre Plamienok“. Trhy organizuje škola pod taktovkou koordinátorky Zuzany Martinovskej v spolupráci s OZ Rodičovské združenie. Išlo o jubilejný desiaty ročník projektu. Za celé obdobie podporila Základná škola Jána Kupeckého aktivity neziskovej organizácie Plamienok sumou vyše 20-tisíc eur. Tento rok jej v realizácii pomohli aj granty SPP.



Zbierku pre neziskovú organizáciu Plamienok organizuje ZŠ Jána Kupeckého už desať rokov

Zástupcovia školy a organizátori zbierky sú vďační, že touto dlhodobou tradíciou rozvíjajú v deťoch myšlienku pomoci, spolupráce a ľudskosti. Deti, pedagógovia i rodičia tak spoločne vlastnou tvorivosťou a nezištnou pomocou podporujú organizáciu, ktorá dlhodobo vyplňa svojou činnosťou prázdne miesta v systéme paliatívnej starostlivosti o malých pacientov a smútkového poradenstva.

Mária Hrivnáková

Stĺpek po našem

Ludé moji!

Staré židovské príslovie hovorí: „Mladost sa živí snama a staroba spomínkama.“ Fčuleky, ket už mám čo-to prežité, môžem len sucho skonštatovať, že je to tak. Zároveň mi ale víta v hlave, kedyže sa to u mna preklapilo. Ket tak rozmýšľam, nedá sa to definovať presne na den, možno any na rok. Ono sa to tak nejako nenápadne plýži, aš človek ziscí, že už poväčine len spomína. Jasne, že to má každý ináč nastavené. Negdo spomína už f tricátke, druhý po padesátke a naščascí sú aj sedemdesátnicy, kerý ešče veselo snývajú a plánujú. Z vlastnej skúsenosti vím, že k temu hodne prispívajú ľudé, s kerýma žijete, robota, kerú robíte, zdravotný staf, prípadne ďalšie okolnosti, keré sa v živoce vyskytnú. Podla toho sa tý sny môžu menyt, prípadne naplnat.

Velyce dobre sa pamatám na dva moje týnedžerské sny. Ten prvý bol vlastnyt nekedy cédečko. Myslým tým prístroj na prehrávaný cédeček. F tých dzeckých časoch sem sa o ném dočítal v Elektróne, mesačnyku vedecko-technyckého pokroku. Tento vynález bol ftedy jako z inačej planéty. Druhý sen bol vidzet nekedy naživo Karla Kryla. Toto sa zdalo byt v dobe železnej opony prány ešče bláznyvejše.

Obidva sny sa mi jakoby zázrakem naplnyly krátko po revolúciji. Já vím, dneskaj sa to zdá úplne smíšne. Technycký pokrok posunul cédečka do zabudnucá. Ludé sa bežne focá z najvačima hvezdama šoubiznisu, dokonca si s nyma píšu ces šelyjaké virtuálne vymoženosci. Zrazu sem ziscil, že pre tento svet sem už asi starý. Naučené vedomosci majú cenu možno ve vedomostných súťažách, ináč si každý lachko šecko vygúgly. Jazyk sa pomaly globalyduje a nygdo si už neláme hlavu nat tým, aby nečo pomenoval slovensky. Prevezne sa anglycký název. A gdo nerozumí, je to jeho problém.

A už any netuším, o čém snývajú mladý ludé dneskaj. Na jednej strane to majú lachčé, lebo dneska už neny nykam daleko. Študovat sa chodzí do zahranyčá. Tý, čo zostanú doma, snažá sa dostat na výmenný štúdyjný pobyt negdze v Európe. A zatát kúsek od našeho domu nemá gdo zaasfaltovat kus chodnýka, kerý tu zostal vykopaný po plynároch. Negdo naplánoval o kubík asfaltu menej. Škoda.

Ale mám aj pozitívne informácie. Po dlhšém provizóriju bol schválený meský rozpočet a prectafte si, že zostalo aj na meské dotácie. Dokonca f témtok čísle Pezinčana je zverejnené Programové vyhlásené primátora a zastupitelstva. Mám dojem, jako by nečo začalo fungovat.

Ešče k tým snom. Asi najváčé by mal snývat richtár. V dnešnej novej hantýrke sa temu hovorí aj vízija. Mal by mat prectavu, jako by malo mesto vypadat za pet, deset, možno dvacet rokú. Potom tý sny už len krok po kroku naplnat. Lachko sa to poví, čaško realyzuje. Šeci zme vidzely, jako dopadla vláda. Aj tá najvačá šanca sa dá prepást. Já sem chorobný optymista. Nech je jakokolvek, pri každej zmene sa snažím nestrácat nádej. Toto je možno aj dobrý návot na prežicí tejto zvláštnej doby. Tak nech máte dúvot usmívat sa! Bucte zdraví a neklesajte na duchu!

Zúctu Strýco Lajo



PROGRAM PKC JÚN 2023

2. 6. 2023

PAFFÍČKO #2 o 19.30

Zaujímá vás, ako sa vytvárajú explózie vo filme? Ako postava padá z vysokej budovy? Ako niekto dokáže lietať? Tieto aj iné otázky sa vám pokúsime s našimi hosťami zodpovedať na PAFFÍčku #2, ktoré venujeme téme FILMOVÉ EFEKTY. Miesto konania: Amfiteáter Pezinok

BESEDA O VAŠOM ZDRAVÍ o 18.00

Regenerácia a rekonvalescencia následkov Covidu: respiračné, urologické a cievné ochorenie. Org. Marie Ressort Hronský Beňadik. Miesto konania: Salónik DK Pezinok

3. 6. 2023

VEĽKÁ CENA BRATISLAVY o 9.00

Mariášový turnaj. Org. Bratislavský mariášový klub. Miesto konania: Spoločenská sála DK Pezinok

LEVÍ KRÁĽ o 18.00

Tanečné vystúpenie akadémie STYLES ACADEMY. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

FESTIVAL POULIČNÉHO UMENIA o 11.00

Festival zameraný na prezentáciu umelcov a remeselníkov. Návštevníci sa môžu tešiť na Lukáša Latináka, Petra Juhása, Sayme a mnohých ďalších. Súčasťou festivalu bude aj umelecký trh ARTIVIA MARKET a spoločné maľovanie na veľké plátno. Org. PKC, Mesto Pezinok. Miesto konania: Radničné námestie

5. 6. 2023

ŠPORTOVEC ROKA o 18.00

Ocenenie najlepších pezinských športovcov. Org. Mesto Pezinok. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

7. 6. 2023

DEŽO URSÍNY & MOYZESOVO KVARTETO o 19.30

Koncert skladieb Deža Ursinyho v úpravách pre sláčikové kvarteto. Org. OZ Umelecká loď a PKC. Miesto konania: Malá sála DK Pezinok

9. 6. 2023

KOLLÁROVCI AMFÍK TOUR 2023 o 19.00

Turné bude obohatené dychovou sekciou pod vedením Adriána Harvana. Oblíbenú slovenskú kapelu spod vysokých Tatier si môžete prísť užiť pod holým nebom. Org. Kultúra Slovakia s. r. o. a PKC. Miesto konania: Amfiteáter Pezinok

10. 6. 2023

POZRIME SA DO BAROKA o 18.00

Koncert. Org. ZUŠ E. Suchoňa Pezinok. Miesto konania: Spoločenská sála DK Pezinok

LETNÝ SWAP/VÝMENA o 9.00

Zber oblečenia v piatok 9. 6. od 14. - 19.30 h, následne 10. 6. od 8. - 9. H. Swap bude 10. 6. od 9. - 13. h. Org. Mesto Pezinok, Ekocharita a PKC. Miesto konania: Dolný foyer DK Pezinok

11. 6. 2023

TAJNÝ CIRKUS o 14.00 a 17.30

Koncoročné vystúpenie Tanečnej akadémie Sunny Dance. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

14. 6. 2023

ODOVDÁVANIE MESTSKÝCH OCENENÍ A SLÁVNOSTNÉ MESTSKÉ ZASTUPITEĽSTVO o 18.00

Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

15. 6. 2023

SMEJKO A TANCULIENKA - POĎ VON! o 17.00

Detská show. Org. Divadlo MASKA. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

17. 6. 2023

MICHAL DAVID OPEN AIR o 20.00

Jedinečný OPEN AIR koncert kráľa československých diskoték. Org. Quick Production SK. Miesto konania: Amfiteáter Pezinok

GALAKONCERT TANEČNÉHO ODBORU ZUŠ o 15.00

Org. ZUŠ Eugena Suchoňa Pezinok. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

20. 6. 2023

MIROSLAV DONUTIL

- NA KUS ŘEČI o 19.00

Úspešná one man show. Org. MAMUT AGENCY. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

22. 6. 2023

OCENENIE ÚSPEŠNÝCH ŽIAKOV

pezinských škôl primátorom mesta Pezinok o 10.00

Miesto konania: Malá sála DK Pezinok

25. 6. 2023

VÝMENNÉ STRETNIUTIE ZBERATEĽOV

(všetkých odborov) od 9.00 do 12.00 h

(mincí, známok, bankoviek, gramoplatní, plagátov, etikiet, odznakov, kalendárov, hodín, motýľov, modelov, hračiek a ostatných zberateľských zaujímavostí. Org. PKC. Miesto konania: DK Pezinok, bližšie info: pavol.minarik@pkcpezinok.sk

25. 6. 2023

LATINO SHOW NIÑOS LATINOS o 18.00

Predstavenie tanečnej školy - Org. OZ Niños Latinos. Miesto konania: Spoločenská sála DK Pezinok

NA KOLESÁCH PROTI RAKOVINE o 15.00

Org. Mesto Pezinok, PKC a ŠTK Pezinok. Miesto konania: Radničné námestie (pešia zóna)

26. 6. 2023

ZLATÝ AMOS 2023 o 18.00

Finále ankety o najobľúbenejšieho učiteľa/učiteľku. Org. OZ ADEVYK. Miesto konania: Veľká sála DK Pezinok

27. 6. 2023

ODBER KRVI o 8.00

Org. SČK MO Pezinok. Miesto konania: Salónik DK Pezinok

VÝSTAVY

29. 5. - 9. 6. 2023

ZUŠ - Výstava absolventov výtvarného odboru

Org. ZUŠ Eugena Suchoňa Pezinok. Miesto konania: Minigaléria DK Pezinok

9. 6. - 4. 7. 2023

ZUŠ - Pozrime sa do Baroka

Výstava spojená s koncertom. Org. ZUŠ Eugena Suchoňa Pezinok. Miesto konania: Minigaléria DK Pezinok

3.6.2023

RADNIČNÉ NÁMESTIE PEŠIA ZÓNA

VSTUP VOLNÝ

FESTIVAL

POULIČNÉHO UMENIA

<p>11:00</p> <p style="background-color: #0056b3; color: white; padding: 2px;">DREAMDANCERS O.Z.</p> <p style="font-size: 8px;">STRIBE TRIBE CIRKUS Nechajte sa uniesť divokosťou, tancom a rôznymi druhmi žonglovania v netradičných choreografiách</p>	<p>12:00</p> <p style="background-color: #e91e63; color: white; padding: 2px;">DREVENÉ DIVADLO</p> <p style="font-size: 8px;">DREVENÉ DIVADLO BRATISLAVA Detské marionetové predstavenie</p>	<p>13:30</p> <p style="background-color: #ffc107; color: white; padding: 2px;">NIÑOS LATINOS</p> <p style="font-size: 8px;">LATINSKO-AMERICKÉ TANCE Vystúpenie detskej tanečnej skupiny</p>
<p>15:00</p> <p style="background-color: #dc3545; color: white; padding: 2px;">DIVADLO JAJA</p> <p style="font-size: 8px;">DIVOŠKA A RAMPTANTINTANTON Bábkové predstavenie</p>	<p>16:30</p> <p style="background-color: #20c997; color: white; padding: 2px;">CIRKUSKUS</p> <p style="font-size: 8px;">VZDUŠNÁ AKROBACIA NA TRAPÉZE Lietajúca akrobatka predvádzajúca nad hlavami divákov nevídané triky a pózy</p>	<p>17:30</p> <p style="background-color: #007bff; color: white; padding: 2px;">SAYMI</p> <p style="font-size: 8px;">HUDEBNÁ SKUPINA Koncert pezinskej skupiny</p>
<p>19:00</p> <p style="background-color: #ffc107; color: white; padding: 2px;">TATRANSKÝ POETICKÝ BIFTEK</p> <p style="font-size: 8px;">LUKÁŠ LATINÁK Prevedie Vás vážne i humorne svojimi skúsenosťami s povinným čítaním, rozprávkami i slovenskou poézou</p>	<p>20:30</p> <p style="background-color: #e91e63; color: white; padding: 2px;">PETER JUHÁS</p> <p style="font-size: 8px;">Koncert slovenského hudobníka</p>	<p>21:30</p> <p style="background-color: #dc3545; color: white; padding: 2px;">CIRKUSKUS</p> <p style="font-size: 8px;">FIRE SHOW Tanec s ohnivými vejármí, roztočené horiace palice, kruhy...</p>

SPRIEVODNÉ PODUJATIA:

UMELECKÝ HANDMADE TRH ARTIVIA MARKET - predaj dizajnu, umenia a remeselnej tvorby
UMELECKÁ ULIČKA - spoločné maľovanie na veľké plátno

Noc múzeí a galérií

Do celoeurópskeho podujatia Noc múzeí a galérií, ktoré sa konalo druhú májovú sobotu, sa zapojili aj pezinské inštitúcie. Milovníkov kultúry a umenia lákali výstavami, animáciami, prehliadkami a ďalšími zaujímavými aktivitami.



Podujatie zaujalo veľkých aj malých návštevníkov

Mestské múzeum ponúklo prechádzku mestom so zastávkami pri stavbách, ktoré v Pezinku vyrástli v prvej polovici 20. storočia - Holubyho škola, Sokolovňa, gymnázium, priestor, kde stála Pálenica, kino Zora (predtým Orlovňa a kultúrny dom) a miesto bývalého kúpaliska, na ktorom vznikol v dvadsiatych rokoch minulého storočia letný kúpeľ. V interiéri múzea si mohli návštevníci pozrieť stálu expozíciu Zo zeme približujúcu minulosť Pezinka a okolia prostredníctvom archeologických výskumov a ich výsledkov a aktuálnu výstavu Premeny - Stavebný obraz Pezinka 1900 - 1945 spolu s komentovanou prehliadkou.

Malokarpatské múzeum malo v programe prehliadku expozícií Príbeh vína, Dejiny vinohradníctva a vinárstva v Malých Karpatoch, skutočný príbeh o slzách, šťastí a víne Klárin lis, interaktívny program Dom a vinohradník v ňom o podobe, zmenách a funkcii historického

domu vinohradníka, o architektúre, histórii, ale i tajomstvách budovy Malokarpatského múzea v Pezinku, ktoré bolo kedysi meštianskym vinohradníckym domom. V tvorivej dielni si mohli návštevníci vyrobiť vlastný vinohradnícky dom. K dočasnej výstave Grécko na úsvite dejín bol pripravený interaktívny program Bájny svet starovekého Grécka. Tvorivou aktivitou bola tvorba gréckeho vzoru a výroba hlinenej figúrky - idolu.

Do podujatia sa tento rok zapojil aj Malokarpatský banícky spolok, ktorý otvoril banícku expozíciu na ulici M. R. Štefánika. Noční návštevníci mohli absolvovať komentovanú prehliadku, počas ktorej si svietili baterkami ako baníci.

Schaubarov mlyn, vysunuté pracovisko Slovenskej národnej galérie, ponúkol účastníkom podujatia literárny program pre deti a ich rodičov a tanečné vystúpenie.

Depozitárium - bábký z predstavení



Malokarpatské múzeum v Pezinku otvára 1. júna o 17. hodine novú výstavu pod názvom Depozitárium, ktorá prináša bábký z predstavení Bábkového divadla v Bratislave. Výstava potrvá do 26. septembra.



Výstavu pripravila scénografka, kostýmová výtvarníčka, bábkaršská technológička Martina Fintorová

Výstava predstavuje jedinečnú príležitosť vidieť divadelné bábký na vlastné oči - naživo a zblízka, prostredníctvom výstavy bábok a objektov Bratislavského bábkového divadla. Dáva nahliadnuť do sveta divadla prostredníctvom bábok, ktoré boli využívané v divadelných inscenáciách a hoci svoj divadelný život na javisku už skončili, vykukli zo skladu, aby mohli potešiť návštevníkov. Výstava je ukážkou rozmanitého depozitu bábok, ktoré postupne vznikali počas mnohých spoluprác s bohatou plejádou režisérskych osobností a scénických výtvarníkov. Súčasťou výstavy sú bábký a priestorové dekorácie z predstavení Sol' nad zlato, Kvak a Člup, Krása nevidaná, Začarované gajdy, Nám sa ešte nechce spať, Prišerka Charlie, Mery Popins, Myška nie je líška, Zlatovláska a Púpavienka. Zoznámte sa s bábkami viacerých druhov zhotovených z rôznych materiálov - drevenými marionetami a bábkami, molitanovými textilnými bábkami, tvárovými maskami aj figurínami v životnej veľkosti. Svojou jedinečnosťou, prepracovaním bábok a priestorovou koncepciou zaujme výstava malých aj veľkých návštevníkov. O koncept a priestorové riešenie výstavy sa postarala slovenská scénografka **Martina Fintorová**. V rozhovore, ktorý poskytla Malokarpatskému múzeu, porozprávala nielen o výstave Depozitárium.

Podľa čoho ste vyberali bábký na túto výstavu?

Zo začiatku to bolo viac-menej spontánne. Nešlo mi o chronologický výber, ale podľa možnosti súčasného depozitu divadla som sa snažila nájsť bábký, ktoré by mohli byť niečím pritažlivé a zaujímavé pre dnešné deti. Rozhodla som sa siahnuť práve

po rôznych typoch bábok, aby som následne priblížila návštevníkom výstavy, aký pestrý a rozmanitý je bábkový svet.

Ako sa vám inštaluje v historických miestnostiach múzea, ktoré sa v minulosti využívali na bývanie? Budova múzea bola domom vinára. Nevyrušujú vás krivé steny, rôzne výšky stropov, zákutia, výklenky?

Milujem staré domy a ich zákutia. Úlohou scénografa je popasovať sa s akýmkoľvek priestorom. Divadlo sa hráva aj mimo javiska, v exteriéri alebo na neobvyklých miestach, preto pre mňa ako scénickú výtvarníčku je to zakaždým iná výzva a zároveň už aj akási rutina v tom, že sa práve tieto krivosti snažím využiť, zdôrazniť hravosť, ktorú daný priestor ponúka.

Je záujem o bábkové divadlo aj v čase nových médií?

Napodiv áno. Nachádzame si stále svojich divákov spomedzi rôznych vekových kategórií. Hrávame aj vážnejšie témy pre staršie deti, ale i pre dospelých.

Zmenil sa dnešný divák oproti minulosti?

Mení sa náročnosť diváka. Myslím si, že nie je jednoduché zaujať dnešného diváka a očariť ho niečím novým a neokukaným.

Ako dlho trvá výroba bábok na jedno predstavenie a následne príprava predstavenia?

Tvorba inscenácie je dlhý proces. Najprv sa vytvára režijnovo-výtvarný koncept, ktorý môže trvať aj niekoľko mesiacov. Tvorivý tím vymyslí, akým spôsobom chce danú tému, príbeh či rozprávku spracovať tak, aby bola zrozu-

mitelná dejovo, ale aj výtvarným poňatím, pričom je veľmi dôležité aj to, pre aké typy bábok sa rozhodnú. A až následne sa pristupuje k samotnej realizácii scény, bábok, kostýmov. Výrobný proces bábok, objektov, rekvizít trvá väčšinou 5 až 6 týždňov podľa náročnosti. Herci skúšajú s režisérom a aj s už vyrobenými bábkami tiež 6 týždňov.

Vaša práca je kreatívna a časovo náročná. Ako vám napadlo vymyslieť ešte výstavu?

Po sérii autorských výstav, ktoré som mala nedávno, som bola oslovená vytvoriť výstavu bábok. Bolo pre mňa prirodzené, že som siahla práve do depozitu Bratislavského bábkového divadla, s ktorým som spätá niekoľko rokov. Podarilo sa mi výstavou zaujať veľký počet návštevníkov a dobrý chýr sa doniesol až sem do Pezinka, preto sa bábký z depozitu sťahujú na čas do priestorov múzea a užijú si ďalšiu pozornosť, čo ma nesmierne teší.

Súčasťou vernisáže bude aj váš kurátorský výklad a sprevádzanie návštevníkov výstavou. Na čo sa môžu deti aj dospelí tešiť?

Porozprávam, ako vzniká inscenácia, aké typy bábok poznáme, ako sa vytvára scénický priestor, z čoho všetkého sa bábký vyrábajú. Bábký nielen výtvarne navrhujem, ale ich aj vyrábam a niektoré, ktoré môžete vidieť na výstave, sú aj mojím dielom. Preto všetky informácie o výrobe a procese tvorby budú takpovediac z prvej ruky. Na výstave sú prezentované bábký, ktoré navrhovali rôzni scénickí výtvarníci, preto je škála bábok veľmi pestrá a verím, že budú mať veľký úspech a potešia nejedného návštevníka.

**Eva Trilecová,
foto: Petr Vašulka**

Keramické trhy Pezinok

Všetkých milovníkov a nadšencov keramiky pozývame na 19. ročník Keramických trhov. Podujatie sa uskutoční v tradičnom termíne, a to 9. až 11. júna 2023.

Radničné námestie a celá ulica M. R. Štefánika sa premenia na raj keramiky a vaši obľúbení keramikári budú predávať svoje jedinečné výrobky. Môžete sa tešiť na viac ako 130 keramikárov zo Slovenska, Česka, Maďarska, Poľska, Bulharska či Slovinska.

Keramické trhy Pezinok sú jediným podujatím tohto druhu v rámci Slovenskej republiky, ktoré organizujeme už od roku 2004. Ich cieľom je predovšetkým podpora a propagácia hrnčiarkeho a džbankárskeho remesla - starého remesla našich predkov. Mesto Pezinok a Malokarpatské múzeum v Pezinku, ktoré je hlavným organizátorom podujatia, vás všetkých srdečne pozývajú na podujatie.

PREDAJ KERAMIKY 9. - 11. 6. 2023

piatok 10. - 21. h, sobota 9. - 21. h., nedeľa 9. - 16. h
Radničné námestie, ulica M. R. Štefánika



SPRIEVODNÉ PODUJATIA

- **SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE PODUJATIA**
piatok 9. 6. 2023 o 16. h na tribúne na Radničnom námestí
- **KERAMICKÉ DIELNE PRE DETI**
piatok 10. - 18. h, sobota 10. - 18. h, nedeľa 10. - 16. h
Začiatok ulice M. R. Štefánika (parkovisko)
- **UKÁŽKY TOČENIA NA HRNČIARSKOM KRUGU**
Začiatok ulice M. R. Štefánika (parkovisko)
- **SLÁVNOSTNÉ ZAPÁLENIE KERAMICKEJ PECE**
Začiatok ulice M. R. Štefánika (parkovisko) v piatok 9. 6. 2023 o 20. h
- **SÚŤAŽNÁ VÝSTAVA NA TÉMU „Fl'áša“**
Malokarpatské múzeum v Pezinku, M. R. Štefánika 4
- **Koncert kapely BUKASOVÝ MASÍV**
sobota 10. 6. 2023 o 16. h, Radničné námestie
- **Koncert kapely DUCHOŇOVCI**
nedeľa 11. 6. 2023 o 14. h, Radničné námestie
- **GAŠPARKO - VÝSTAVA KERAMICKÝCH FIGÚR**
piatok 16. - 19. h, sobota 13. - 18. h
ZUŠ Eugena Suchoňa Pezinok, M. R. Štefánika 9
- Výtvarný odbor Mgr. Art. D. Tykovej
- **ANATÓMIA ČREPU - výstava oddelenia Keramického dizajnu, ŠUVJ. Vydru, Bratislava**
Vernisáž výstavy v piatok 9. 6. 2023 o 17.30 h, trvanie výstavy 9. 6. - 9. 7. 2023
Malokarpatské knižnica v Pezinku, Holubyho 5, Pezinok
- **CESTA MLADÉHO KERAMIKÁRA**
Outdoorová online hra pre detských návštevníkov
Počas celého podujatia. Informácie na: www.atrumpk.sk

Malokarpatské múzeum v Pezinku

Bratislavský kraj tento rok ocení 23 významných osobností. Chýbať nebude ani titul Historická osobnosť regiónu

Ocenenia Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) získala už vyše stovka osobností. O mesiac a pol sa k nim pridajú ďalšie. Jubilejný 20. ročník bude plný zaujímavých mien, ktoré sa významným spôsobom zaslúžili o rozvoj kraja a šírenie jeho dobrého mena doma i v zahraničí. Zastúpené budú rôzne umelecké oblasti života ako hudba, tanec, výtvarníctvo, animovaný film, rezbárstvo či literárna tvorba, ale chýbať nebudú ani zdravotníctvo, školstvo či oblasť sociálnych vecí.

„V Bratislavskom kraji máme veľa významných osobností a teším sa, že neustále pribúdajú. A hoci to často nie sú mediálne známe mená, o to viac si ich cením. Svojou prácou a aktivitami robia náš kraj, a vlastne aj celé Slovensko, krajším i lepším. A to často úplne nezištne. Ocenenia majú hodnotu tak pre ocenených, ale aj pre nás ostatných, pretože sú inšpiráciou aj motíváciou zároveň,“ povedal predseda BSK Juraj Droba.

Za rok 2022 bolo doručených 36 nominácií na udelenie Ocenení BSK. Výberová komisia, menovaná predsedom BSK, tieto návrhy na základe kritérií posúdila. Spoločným konsenzom následne odporučila Zastupiteľstvu BSK udeliť osem Výročných cien Samuela Zocha za rok 2022 a županovi Jurajovi Drobovi odporučila udeliť 15 Pamätných listov predsedu BSK za rok 2022.

Pamätné listy predsedu BSK za rok 2022 budú udelené týmto osobnostiam:

- Katarína Alexyová-Fígerová
- Mgr. art. Katarína Kerekesová ArtD.
- Ľuboš Straka
- Dis. art. Róbert Madarász
- Dagmar Strešňáková
- PhDr. Ivan Szabó
- Mgr. Michaela Žureková
- prof. RNDr. Peter Kúš, DrSc.
- doc. RNDr. Rudolf Novodomec, CSc.
- PhDr. Natália Zajačková
- Mgr. Zuzana Marková
- Vojto Artz
- Katarína Machatová
- Občianske združenie „Poľné ľalie“ v Modre-Kráľovej
- OZ Vagus

Výročné ceny Samuela Zocha za rok 2022 získajú:

- akad. mal. Oľga Bartošiková
- Květoslava Fulierová
- Alfonz „Ali“ Brezovský
- Milan Sládek
- PaedDr. András Takács
- JUDr. Milan Tinák
- doc. PhDr. Slavomír Krupa, PhD.
- Miestny odbor Živena Bratislava



Záber z minuloročného odovzdávania ocenení

Slávnostné odovzdávanie Ocenení BSK sa uskutoční 29. júna v divadle P. O. Hviezdoslava o 19. hodine.

Titul **Historická osobnosť regiónu** udelí predseda BSK Juraj Droba slovenskému spisovateľovi, antifasistovi, jednému z dvoch väzňov, ktorým sa podarilo ujsť z koncentračného tábora Auschwitz-Birkenau Alfrédovi Wetzlerovi. Druhým väzňom bol Rudolf Vrba, s ktorým napísali Vrbovu a Wetzlerovu správu. Svoj život po Osvienčime prežil v Ružinove. Po druhej svetovej vojne pracoval najskôr ako redaktor, potom ako robotník a následne až do roku 1970 v obchode.

Po roku 1970 aj napriek tomu, že bol na invalidnom dôchodku, chodieval vypomáhať do ružinovskej knižnice. Zomrel 8. 2. 1988. V roku 1997 mu prezident Michal Kováč prepožičal štátne vyznamenanie Rad Ľudovíta Štúra II. triedy in memoriam a 1. januára 2007 mu prezident Ivan Gašparovič udelil štátne vyznamenanie Kríž Milana Rastislava Štefánika I. triedy in memoriam.

Lucia Forman,
foto: Monika Kováčová



Cesta cez Pezinskú Babu sa rekonštruuje

Motoristi musia od pondelka 8. 5. 2023 rátať s obmedzením dopravy cez horský priechod Pezinská Baba. Správca župných ciest začal s rekonštrukciou úseku II/503 Pezinok - Pernek v celkovej dĺžke asi 7,4 km.

Rekonštrukcia pozostáva z lokálneho frézovania povrchu cesty s cieľom upravenia pozdĺžneho a priečneho sklonu do požadovaného tvaru. Na upravenom povrchu vozovky príde k zhodnoteniu konštrukčných vrstiev vozovky s použitím technológie recyklácie za horúca na mieste, kde pôvodná obrusná vrstva vozovky doplnená o požadované komponenty (podvrvené kamenivo, asfaltové spojivo) bude rozpojená

a opätovne spracovaná. Súčasne sa položí nová asfaltobetónová vrstva vozovky z odolnejších modifikovaných asfaltov.

Práce sa realizujú ako pohyblivé pracovisko s čiastočnou uzávierkou dopravy v polovičnom profile cesty s riadením dočasnou cestnou svetelnou signalizáciou. Stavebné práce by mali byť ukončené do júna 2023.

-lf-, foto: -mk-

Záujem o župné stredné školy rastie. Podaných bolo o 3000 prihlášok viac ako minulý rok

Tento rok dostali stredné školy v zriaďovateľskej pôsobnosti Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) 16 577 prihlášok. V porovnaní s minulým rokom je to skoro o 20 % viac. Na jedno určené miesto na župných školách tak pripadá v priemere 2,91 prihlášky.

„Posledné tri dekády bolo stredné odborné školstvo zanedbávané. Pritom dopyt po jeho absolventoch je obrovský. V roku 2018 sme naštartovali reformu župného školstva a pracujeme na tom, aby boli odborné školy pre študentov atraktívne, kvalitné a moderné. Nárast počtu prihlášok o vyše tretinu za posledných päť rokov rokov svedčí o tom, že sme na dobrej ceste,“ uviedol predseda Bratislavského samosprávneho kraja Juraj Droba.

Opäť sa potvrdilo, že tradične najväčší záujem je o gymnáziá, najmä o anglické bilingválne a o 8-ročné odbory. Medzi školy, ktoré majú najväčší počet uchádzačov, patrí Gymnázium Jána Papánka Vazovova, Spojená škola Pankúchova, Gymnázium Grösslingová a Gymnázium L. Novomeského Tomášikova.

Veľký záujem je aj o bilingválne odbory na stredných odborných školách – anglické bilingválne štúdium na Obchodnej akadémii na Dudovej ulici a bilingválne štúdium v odbore technické lýceum na SPŠ elektrotechnickej na ulici Karola Adlera, na SPŠ strojníckej na Fajnorovom nábreží a na SOŠ chemickej vo Vlčom hrdle.

Ďalšou skupinou škôl, o ktoré je vysoký záujem, sú elektrotechnické priemyslovky, najmä odbor programovanie digitálnych technológií a odbor informačné a sieťové technológie. Potom nasledujú školy umeleckého priemyslu.

Dlhodobý najmenší záujem je o učebné odbory so strojárskym a stavebným zameraním, ako aj o odbory zamerané na poľnohospodárstvo, ako napríklad záhradníctvo, vinohradníctvo či ovocinárstvo.

-lf-

Dva príbehy debnárskeho majstra Jána Bakoša z Modry

História bratislavského regiónu je poskladaná z množstva udalostí, faktov a dátumov. Zdanlivo neovplyvniteľná imaginárna matéria, ktorá si žije vlastným životom. Faktom však je, že ju vytvárame my. Za každým faktom a udalosťou sa skrýva ľudský príbeh, tisíce ľudských príbehov, ktoré formovali našu spoločnosť. Úlohou historickej pamäti je rozpletať tieto príbehy, aby sme poznali našu minulosť a ľudí, ktorí ju pred nami utvárali.

V prachu dejín zapadol aj osud jedného z najlepších debnárskeho majstrov, ktorého poznali v širokom okolí, debnárskeho majstra Jána Bakoša. Ján Bakoš sa narodil v Modre 14. decembra 1906 do rodiny zámočnického majstra Karola Bakoša, ktorý mal pri dome malú dielňu. Bol majstrom svojho remesla, okrem zámkov a kľúčov vyrábala aj rôzne kované a liatinové predmety. Jeho syn Ján však po otcovi zdedil iba zručnosť, ktorú využil pri úplne inom remesle, ktorým bolo debnárstvo.

Debnárov vinohradnícka Modra potrebovala, a tak sa po vyučení rýchlo chopil príležitosti. V roku 1931 si otvoril vlastnú debnársku dielňu, v ktorej bolo zamestnaných až 10 tovarišov. Pracovať u majstra Bakoša bolo v debnárskej brandži prestížou. V dielni sa vyrábali sudy, putne, vane, kade, šechtáre a ďalšie drevené výrobky. Najdôležitejším a najvyhľadávanejším tovarom však boli sudy, ktoré odchádzali do domov vinohradníkov v Modre i na široký trh. Debnárska dielňa vyrábala z dubových fošni dážky, ktoré sa skladali do obručí a sťahovali do požadovaného tvaru. Ján Bakoš bol majstrom vo výrobe veľkorozmerných sudov, preto bol známy na Morave, v Čechách, Maďarsku i Rakúsku.

Prosperujúca dielňa umožnila zručnému debnárovi zmodernizovať prácu a rozbehnúť veľký remeselný podnik. V roku 1935 sa oženil s Emíliou Patákovou a založil si rodinu. Tu sa Bakošov debnárske príbehy končí a začína úplne iný príbeh. Príbeh o odvahe a dobe, ktorú sme opäť vytvárali my.

Po roku 1948 bol debnárske podnik Jána Bakoša znárodnený. Kedysi vychytený debnár zostal bez práce. Živnostníka odmietli vlastní spoluobčania, vinohradníci, u ktorých v pivniciach doposiaľ stáli jeho sudy. Ako miestneho boháča mu nielenže neumožnili zamestnať sa v novovzniknutom družstve, ale na základe rozhodnutia ľudosprávy bol poslaný ako nespo-



V roku 1931 si Ján Bakoš otvoril vlastnú debnársku dielňu. Najvyhľadávanejším tovarom boli sudy

ľahlivá osoba na prevýchovu do vojenského pracovného tábora (PTP). V marci, keď začína robotu vo vinohradoch, bol spolu s ďalšími živnostníkmi eskortovaný do českého zberného tábora v Bíline a odtiaľ do Plzne – Line na stavbu letiska. V neľudských podmienkach, bez rodiny a základných životných potrieb, holými rukami staval letisko a „ideologicky“ sa vzdelával.

Za mužovu niekdajšiu zručnosť trpela aj manželka s tromi deťmi. Priam dojímavou znejú prosby, ktoré každý mesiac adresovala politickým elitám budujúcim socializmus.

V liste prezidentovi Zápotockému píše: „Uisťujem vás, vážený pán prezident, že môj muž sa nikdy nechoval nesociálne. Niet možnosti bez mužovej pomoci dorábať pôdu a zobrať úrodu, ktorú všetku odovzdávam na kontingenty, obraciam sa na vás s dôverou, že pochopíte moju situáciu a umožníte ako najvyšší veliteľ československej brannej moci, aby môj muž nebol ďalej držaný ako vojak, ale aby sa mohol zapojiť do práce ako ostatní občania...“

Po dlhých naliehaniach a prosbách začiatkom roka 1954 prišla Emílii Bakošovej odpoveď od robotníckeho prezidenta, vyučeného zámočnického majstra Antonína Zápotockého:

„K Vaším žiadostiam vám sďeľuji, že Vaša žiadosť o propuštění Vašeho manžela s vojenskej služby byla zamítnuta.“

Možnosť vrátiť sa domov dostali PTP-áci z Modry, medzi nimi i Ján Bakoš, až v marci roku 1954.

Ján Bakoš neprišiel z tábora zlomený, Modrania ho poznali ako veselého človeka. Debnárstvo vykonával po večeroch ako koníček, vyrábala a opravoval sudy pre priateľov až do predčasnej smrti v roku 1965.

Ján Bakoš podobne ako väčšina vychýrených remeselných majstrov zostal prítomný vo svojich výrobkoch. Jeho sudy sú dodnes súčasťou reprezentačných priestorov historických pivníc a múzeí, okrem značky JB ho môžete spoznať i prostredníctvom troch kružníc na čele jeho sudov.

Artefakty z pozostalosti po Jánovi Bakošovi postupne BSK digitalizuje, aby tak priniesol verejnosti odkaz o jeho živote a pôsobení. Ide o viaceré druhy debnárskeho náradia, sudy ako aj fotografie znázorňujúce debnársku dielňu a činnosť ľudí v nej zamestnaných. Kraj dokumentuje aj rôzne písomnosti vrátane korešpondencie Emílie Bakošovej, ktorou sa snažila o prepustenie jej manžela z tábora nútených prác. Zdigitalizované materiály sú k dispozícii v online databáze pamiatok kraja na <https://pamiatky.bratislavskyykraj.sk>. Dávajú príležitosť lepšie si predstaviť a precítiť osudy konkrétnych ľudí, ktoré tvoria malé dejiny nášho kraja.

Agáta Petrakovičová Šikulová



Zažite Príbeh vína v Malých Karpatoch

Vinohradníctvo a vinárstvo patrí medzi najvýraznejšie kultúrne dedičstvo na území Bratislavského samosprávneho kraja. V oblasti Malých Karpát je doložené vyše tisíc rokov. Tu sa postupne vyprofilovalo na najvýznamnejší slovenský vinohradnícky región.

Na území Bratislavského kraja vzniklo mnoho rodinných až stredne veľkých vinárstiev, produkujúcich vína svetovej kvality. Víno sa u nás opäť stalo obľúbeným spoločenským a kultúrnym nápojom. Návštevníci začali objavovať kraj a spájať si ho najmä s týmto produktom. Malokarpatská vínná cesta bola prvou svojho druhu v rámci Slovenska. Pijeme historicky najlepšie vína, aké sa kedy v rámci župy dorábali.

A práve bohatú históriu vinohradníctva a vinárstva mapuje Malokarpatské múzeum v Pezinku, ktoré je v zriaďovateľskej pôsobnosti Bratislavského samosprávneho kraja. Nie je to klasické múzeum, aké poznáme, ale s využitím technológií a inovácií prináša unikátne multimediálne zážitkové atrakcie. Tie originálnym a zážitkovým spôsobom približujú dejiny vinohradníctva a vinárstva v oblasti Malých Karpát.

Jednou takouto expozíciou je Príbeh vína v Malých Karpatoch. Ten ožil prostredníctvom reálnej 3D mapy v mierke a najnovšej techniky tak, aby návštevníci mali pocit, že dejiny pochodujú pred nimi. Pútavým a netradičným spôsobom sa tak v kocke dozvedia, čo všetko sa na našom území za dvetisíc rokov udialo z pohľadu histórie regiónu a vinárstva. Dej sa začína v čase rímskej ríše a končí sa súčasnosťou. Tým návštevníci získajú základný prehľad a môžu pokračovať v prehliadke aj ďalších atraktívnych interaktívnych expozícií.

Pozrieť si ich môžu v čase návštevných hodín múzea. Určené sú aj pre rodiny s deťmi.

Malokarpatské múzeum v Pezinku sa riadi heslom, že je lepšie raz vidieť, ako stokrát počuť. Preto vás pozývame užiť si naživo unikátne expozície.

Lucia Forman, foto: Monika Kováčová



Ján Bakoš na dvore s rodinou

Prvý parný vlak prišiel do Pezinka 1. mája 1873

V tomto roku, konkrétne 1. mája, uplynulo stopäťdesiat rokov od príchodu prvého parného vlaku do Pezinka. Súprava vagónov ťahaná parnou lokomotívou prišla do nášho mesta 1. 5. 1873.

Železničná doprava na trati Bratislava - Trnava, s neskorším predĺžením do Sereď, však bola o viac ako tri desaťročia staršia. Jej história sa začala písať už v roku 1838. Kónská železnica, ktorej názov bol Erste Ungarische Pressburg-Tyrnauer Eisenbahn bola vo svojej dobe prvou železnicou v Uhorsku. Do Pezinka prišli prvé vozne z Bratislavy ťahané koňmi 30. júna 1841. Dva osobné vozne, alebo až šesť nákladných vozňov, ťahal pár koní, ktoré na staniách prepriahali. Z Bratislavy do Trnavy chodili takéto „vlaky“ dvakrát denne. Trať mala dĺžku osem rakúskych poštových míľ, čo bolo 63 kilometrov. Prvá budova železničnej stanice kónskej železnice bola postavená v klasicistickom štýle, a stojí dodnes, hneď vedľa dnešnej železničnej stanice a slúži ako bytový dom. Súčasná budova stanice bola postavená už v roku 1874. Ako vyzerala, vieme vďaka zachovaným pohľadniciam z konca 19. a začiatku 20. storočia, ktoré sa nachádzajú aj v publikácii „Pezinok na starých pohľadniach“.

Staničné budovy boli v tom období stavané podľa jednotného architektonického vzoru. Aj v našom prípade išlo o dvojpodlažnú budovu, v ktorej bola čakáreň, osobná a nákladná pokladňa, dopravná kancelária - miestnosť pre prednostu a výpravcu - a ďalšie priestory, napríklad sklad pošty. Na poschodí väčšinou náčelník stanice so svojou rodinou aj býval. Okrem toho tam bolo ubytovanie pre pracovníkov železnice. Súčasnou budovu bolo aj kryté nástupište - perón so stĺporadím.

V roku 1872 bola kónská železnica zrušená a vagóny začali o rok neskôr namiesto koní ťahať „moderné“ parné lokomotívy. Pôvodnú trať kónskej železnice kúpila Spoločnosť pre výstavbu Považskej železnice, ktorá začala s modernizáciou trate a technického zariadenia. V roku 1874 mala spoločnosť k dispozícii osem univerzálnych parných rušňov, štyri rušne pre pracovné vlaky, 26 osobných vozňov a 155 nákladných vozňov. Parné lokomotívy sa od roku 1873 vyrábali vo Viedenskom Novom meste.

Z druhej polovice 19. storočia sa zachovali aj cestovné poriadky so zoznamom miest a obcí, ktoré mali vlakové pripojenie, dokonca aj s menami a funkciami ľudí, ktorí na konkrétnej železničnej stanici pracovali. Zachoval sa aj tzv. Eisenbahn-Schema für Oesterreich-Ungarn, teda zoznam železničných tratí a staníc z roku 1876. Podľa tohto dokumentu pracoval v tom období na stanici Bösing (Pezinok) ako Stationsvorstand, dnes by sme povedali, že vo funkcii náčelníka stanice, pán, ktorý sa volal Sigmund Loog.

Okrem železničných staníc, presnejšie výpravných budov, boli súčasťou železničnej dopravy aj ďalšie budovy a zariadenia. V Pezinku to bol ešte obytný dom pre traťmajstra, ktorý dodnes stojí vľavo od historickej budovy. Smerom k podjazdu bola ešte jedna malá budova stavadla s presklenou čelnou stenou, ktorá slúžila výhybkárovi a obsluhu závor (rámp) do „cihelný“.

Osobitnú kapitolu tvorili hostince. V Pezinku to bol najmä známy hostinec Slimáčka, pri stanici, v ktorom sa mohli cestujúci čakať na vlakové spoje občerstviť, prípadne prenocovať. Až oveľa neskoršie vznikali tzv. staničné bufety a reštaurácie.

V minulosti nebola núdza ani o dramatické udalosti spojené so železnicou. Napríklad v zime vlaky často nepremávali pre veľké záveje, alebo zostali stát v poli. V lete zase iskry z parných lokomotív často spôsobovali požiare na poliach pri trati, preto sa najmä v čase dozrievania obilja organizovali pri trati hliadky, a to aj zo žiakov základných škôl. Dochoval sa tiež zápis o tom, že iskry z rušňa spôsobili požiar strechy rodinného domu blízko trate a dokonca raz zapálili strechu železničnej stanice. Známe sú aj fotografie z vlakového nešťastia - zrážky dvoch vlakov priamo na pezinskej stanici 23. júla 1925, pri ktorom rýchlovlak, ktorý mal prejsť po tretej koľaji, narazil do časti odstaveného nákladného vlaku na druhej koľaji a vykoľajil sa.



Zrážka a vykoľajenie vlaku na železničnej stanici, fotografia z roku 1925



Budova železničnej stanice v Pezinku, pred rokom 1918

O život prišli dvaja ľudia a trinásť ich bolo zranených. Nešťastie zapríčinila nepozornosť výhybkára, ktorý pustil rýchlik na trať s odstavenou vlakovou súpravou.

Dlhá éra parnej dopravy a krásnych lokomotív monumentálnych rozmerov sa definitívne skončila 17. októbra 1980, kedy prešla popred pezinský perón posledná vlaková súprava ťahaná parnou lokomotívou. Po tomto dátume už po tratiach premávali len lokomotívy poháňané dieselovým alebo elektrickým motorom.

Železnica bola v celej svojej histórii veľmi dôležitým spôsobom prepravy nielen cestujúcich, ale najmä tovarov. Pre Pezinčanov sa významne skrátila cesta za prácou a štúdiom do Bratislavy a Trnavy. Neskoršie rozširovanie železničných tratí a nasa-

denie parných rušňov znamenalo priam revolúciu v preprave tovarov, konkrétne v Pezinku to bol najmä export vína a poľnohospodárskych a priemyselných produktov. V minulom storočí sa z Pezinka vyvážali najmä tehliarske výrobky a drevo. Železnice významne prispeli aj k zamestnanosti obyvateľov regiónu - byť železničiarom znamenalo v tej dobe mať síce neľahkú a zodpovednú, ale aj stabilnú prácu a sociálne istoty. Železničiarom sa hovorilo, že sú „modrá armáda“.

Aj v súčasnosti, niekoľkokrát do roka, do nášho mesta zavíta historický vlak ťahaný parnou lokomotívou. Je možné sa ním aj previezť, čo je veľká atrakcia najmä pre deti a mladých ľudí, ktorí „vek pary“ nezažili. Tí skôr narodení si zase spomenú na časy, keď sa týmito vlakmi ešte vozili do školy alebo do zamestnania. V bratislavskom Rendezi možno tieto vlaky niekoľkokrát do roka nielen vidieť v tamojšom Dopravnom múzeu, ale tiež absolvovať prehliadky lokomotív a vagónov a množstvo iných atrakcií spojených s históriou železnice.

Železničná doprava zohrala v dejinách ľudstva i v dejinách dopravy významné miesto, preto je dobré raz za čas si pripomenúť tento fakt ako i to, že aj naše mesto bolo významnou súčasťou histórie železnice na Slovensku.

Oliver Solga, foto: Pezinok na starých pohľadniach



PROGRAM KINA JÚN 2023

Sobota 3.6.	Sobota 10.6.	Piatok 16.6.	Piatok 23.6.	Streda 28.6.
21:15 Spider-Man: Cez paralelné svety 6 €, USA 2023, R: Joaquim Dos Santos, animovaný, 140', SD, MP	21:15 Mega Super 6 €, NO 2023, R: Rasmus A. Sivertsen, animovaný, 78', SD, MP	24:15 Flash 6 €, USA 2023, R: Andy Muschietti, akčný, 144', ST, 12+	21:15 Mega Super 6 €, NO 2023, R: Rasmus A. Sivertsen, animovaný, 78', SD, MP	21:15 Nová hračka 6 €, FR 2022, R: James Huth, komédia, 112', SD, MP
Nedeľa 4.6.	Nedeľa 11.6.	Nedeľa 18.6.	Sobota 24.6.	Štvrtok 29.6.
21:15 Toto je môj foter 6 €, USA 2023, R: Laura Terruso, komédia, 90', ČT, 12+	21:15 Transformers: Monštrá sa prebúdzajú 6 €, USA 2023, R: Steven Caple Jr., akčný, sci-fi, 120', SD, 12+	21:15 Flash 6 €, USA 2023, R: Andy Muschietti, akčný, 144', SD, 12+	21:15 Asteroid City 6 €, USA 2023, R: Wes Anderson, komédia, 105', ST, 12+	21:15 Coll Girl 6 €, ČR 2023, R: Jeremy Tichý, 100', OR, 12+
Streda 7.6.	Streda 14.6.	Streda 21.6.	Nedeľa 25.6.	Piatok 30.6.
21:15 Strašiak 6 €, USA 2023, R: Rob Savage, horor, 98', ST, 15+	21:15 Transformers: Monštrá sa prebúdzajú 6 €, USA 2023, R: Steven Caple Jr., akčný, sci-fi, 120', ST, 12+	21:15 Americká spravodlivosť 6 €, USA 2023, R: Jesse V. Johnson, akčný, 95', ČT, 15+	21:15 On sa bojí 6 €, USA 2023, R: Ari Aster, dráma, 179', ČT, 15+	21:15 Indiana Jones a Nástroj osudu 6 €, USA 2023, R: James Mangold, 142', ST, 12+
Štvrtok 8.6.	Štvrtok 15.6.	Štvrtok 22.6.		
21:15 Spider-Man: Cez paralelné svety 6 €, USA 2023, R: Joaquim Dos Santos, animovaný, 140', ST, MP	21:15 Smolu nosíš ty, láska 6 €, SR 2023, R: Samuel Spišák, komédia, 98', OR, 12+	21:15 Nočná mora 6 €, NO 2022, R: Kjersti Helen Rasmussen, horor, 100', 15+		

SD - slovenský dabing, ČD - český dabing, ST - slovenské titulky, ČT - české titulky, OR - originálna verzia, 12+ - odporúčaná prístupnosť



Singletrack je určený pre skúsených a zdatných cyklistov

Vychutnajte si novú cyklotrasu

Konské hlavy je kopec vysoký 653 metrov nad morom, ktorý leží asi 1,5 km od Pezinskej Baby na Štefánikovej magistrále smerom do Bratislavy. Tí, čo majú radi potulky lesom, ho poznajú najmä preto, že pri výstupe naň treba prekonať na krátkom úseku prudké stúpanie. Neprijemné pre peších a pre väčšinu cyklistov ešte viac. Navyše je tu možnosť kolízie, najmä ak sa cyklisti rozhodnú zjazdiť to v sedle po daždi.

Tak to bolo donedávna, teraz je už však všetko inak. Pod Konskými hlavami vyznačili v lese cyklotrasu (singletrack), ktorou sa dá tento náročný úsek obísť a ešte si aj vychutnať jazdu po úzkej stope vykopanej do svahu.

Projekt spoločne zrealizovali nadšenci cykloturistiky z Pezinka a širšieho okolia a stretol sa s mimoriadne pozitívnym ohlasom.

K úspešnej realizácii schvaľovacieho procesu významne prispelo aj nové vedenie mesta Pezinok.

Singletrack je vyznačený cykloturistickým značením (červená farba). Je určený pre zdatnejších cyklistov. Z oboch strán boli osadené informačné tabule s pravidlami pre jeho užívateľov. Nájdete si čas, prečítajte si ich a riaďte sa pokynmi, aby si pobyt v prírode spoločne užívali turisti aj cykloturisti.

Text a foto: -bk-



Prechod banským náučným chodníkom sa koná vždy v druhú májovú sobotu

Po stopách banskej histórie

Malokarpatský banický spolok má za sebou 12. ročník komentovaného prechodu banským náučným chodníkom. Pravidelné podujatie prilákalo napriek upršanému počasiu vyše sto účastníkov. Zúčastnili sa členovia miestnej samosprávy z Pezinka, Perneku, profesionálni hasiči z Malaciek, členovia OZ Pernecké Oné, Kremnického banického spolku, turisti z Modry, Svätého Jura, Pezinka a ďalší. Prechádzku miestami, na ktorých prebiehala najintenzívnejšia banská činnosť, a návštevu bane zavrášilo posedenie s občerstvením v areáli Antimónovej štôlnie.

Banský náučný chodník približuje banskú činnosť od stredoveku do nedávnej minulosti. Prechádza oblasťami ťažby pyritových a antimónových rúd a okrajovo sa dotýka ťažby zlata. Začína sa pri Pinelovej nemocnici na mieste, kde v stredoveku stála banická osada Zumberg. Prechod trasou s jedenástimi zastávkami zaberie približne dve a pol hodiny. Prevedie vás miestami zašlej slávy banickej histórie. Chodník je prístupný pre verejnosť formou individuálnej turistiky. Je schodný naozaj pre každého. Značený je zeleno-bielou banskou značkou.

-red-/MBS

TIP NA VÝLET

Geopark Malé Karpaty je výnimočné a krásne miesto pre dobrých ľudí. Do slovenskej Sieť geoparkov bol prijatý ako najmladší. Geoparky sú územia 21. storočia, ktoré sú stvorené na zážitkové objavovanie. Kultúrnu pestrosť a biodiverzitu vníma asi každý z nás. Majú však aj tichého spoločníka, geodiverzitu. Krásy neživej prírody vyniknú aj samé, majú však „prsty“ takmer v každej živej zložke prírody a často ovplyvňujú i kultúrne danosti krajiny. Ponorte sa do krás Malých Karpát a objavujte ich spolu s nami!



Pohľad z Braunsbergu na Devín

Malé Karpaty - od kraja po kraj

Dunaj bol, je a bude prirodzenou hranicou medzi rôznymi kultúrami a národmi. Často menil koryto svojho toku a život na svojich brehoch. Nemeniteľné z ľudského pohľadu sú geologické procesy a tak je to aj s Malými Karpatmi.

Rakúske mestečko Hainburg a jeho blízke okolie ležia na začiatku Malých Karpát a geologicky sú spojené s celým územím na Slovensku. Nájdeme tu veľa prírodných a kultúrnych fenoménov. Vrch Schlossberg tvorený miestnymi vápencami s hradom Heimoburg založeným v roku 1050 poskytujú príjemné vychádzky ako stvorené na krátke výlety a prechádzky. Mimochodom, pri podrobnom prieskume hradieb nájdete aj žuly z Devínskej Kobyly.

Výhľady z cesty na hrad prinesú viac otázok ako odpovedí, hlavne pre tých čo vedú, že Dunaj kedysi tiekol pod týmto vrchom a vytvoril náplavový kužel. Samotný areál hradu je vo veľmi peknom stave pripravený napríklad na piknik s rodinou.

V ideálnom počasí dohliadnete do Viedne a zažijete nezvyčajný pohľad na Bratislavu. Po prechádzke podhradím sa môžete schladiť na brehu Dunaja.

Na kopec Braunsberg, ležiaci oproti, vedú turistické a cyklistické trasy, ale aj cesta pre auto, ktorou sa dostanete na vrchol. Z neho je krásny pohľad za Dunaj. Panoráma je úžasná.

Najjužnejší výbežok Malých Karpát v Rakúsku vám môže priniesť množstvo zaujímavých zážitkov. Obce ako Hundsheim, Edelstal, Kittsee či Berg prinesú nové pohľady a skúsenosti z objavovania. Veľké množstvo regionálnych špecialít vám spríjemnia výlety po Malých Karpatoch. Objavujme spolu Geopark Malé Karpaty!

-jv-



Hrad Heimoburg

Z histórie pezinských cintorínov

Osvietenský panovník Mária Terézia (1740 - 1780) a Jozef II. (1780 - 1790) modernizovali zavádzaním nevyhnutných reforiem monarchiu v oblasti hospodárstva, vojenstva, súdnictva, školstva, náboženstva i cirkvi. Ich reformné kroky neobišli ani zdravotníctvo a starostlivosť o verejné zdravie, do ktorého spadali aj otázky pochovávaní, údržby a zriaďovania cintorínov. Cintoríny spravované bez adekvátnej starostlivosti a pravidiel predstavovali totiž veľké zdravotné riziko. O polohe a stave tých pezinských nás informujú viaceré dobové dokumenty.



Arkáda na evanjelickom cintoríne v meste, 1952
(zdroj: Archív Pamiatkového úradu SR)

Najstaršiu zmienku o cintorínoch v meste máme z roku 1425. Dominantou vtedajšieho Pezinka bol bezvežový gotický kostol Panny Márie, okolo ktorého sa nachádzal cintorín. K mestečku v tom čase patril aj špitál s kaplnkou Svätého Ducha, pri ktorej sa tiež pochovávalo. V 17. storočí pribudol k prikostolnému katolíckemu cintorínu nový, evanjelický. Tretí cintorín, spoločný pre obe v meste zastúpené konfesie, ležal na predmestí, na Hrnčiarskej ulici (približne v miestach Centra sociálnych služieb Pod Karpatmi). Jeho založenie nateraz nevieme upresniť, používanie dokladajú najstaršie dochované matriky zomrelých z 20. rokov 18. storočia.

Katolícky cintorín

Bližšie informácie o cintorínoch nám poskytuje záznam o vizitácii (obhliadke) miestnej fary a farnosti z roku 1781. Katolícky cintorín pri farskom kostole, veľký 287 štvorcových siah (1 štv. siaha = cca 3,6 m², t. j. 1033 m²), bol obohnaný kamenným múrom a mal tri železné brány. Z juhu, západu aj severu susedil s domami. Domy na južnej strane boli vzdialené viac ako dve siah (1 siaha = cca 190 cm). Na západnej strane stála budova fary šiestimi oknami orientovaná do cintorína, z ktorého sa k nej aj pristupovalo. Zo severnej strany bol dom patriaci ku kostolu, nasledovali súkromné domy vzdialené štyri siah. Na cintoríne sa nachádzali tri malé kamenné kríže a dva železné. Jeho súčasťou bola aj murovaná kostnica so šindľovou strechou. V čase vizitácie bol taký zaplnený, že bolo ťažké nájsť nové hrobové miesto. S výnimkou cesty na ňom už nebolo prázdne a voľné miesto. Ak by hrobmi zaplnili aj túto, skomplikovali by sa sprievody z kostola.

Kostolné krypty

Okrem okolia kostola sa vo výnimočných prípadoch pochovávalo aj v kostolných kryptách. Pod farským kostolom sa nachádzajú tri. Najväčšia, s rozmermi 6 x 4 siah (cca 11,5 x 7,5 m), je pod presbytériom. V kontakte s ňou, pod kaplnkou sv. Anny na južnej strane kostola, je krypta vybudovaná pre jedného z majiteľov pezinského panstva, uhorského palatína Štefana Illesházyho († 1609) a jeho manželku Katarínu Pálffyovú. Jej rozмеры sú 3 1/2 x 2 siah. Na severnej strane kostola, pri kaplnke sv. Jozefa, je 3 x 1 1/2 siah veľká krypta rodiny Palugyayovcov, ktorej príslušníci žili v Pezinku v 17. - 19. storočí.

Evanjelický cintorín

Vo vnútornom meste, vo vzdialenosti 12 siah od farského kostola, na opačnej strane dnešnej Štefaníkovej ulice sa nachádzal cintorín vyhradený pre evanjelikov. Na východe, severe a západe ho obklopoval pevný múr, na južnej strane susedil s kúriou Mednyanských, ktorej šesť okien smerovalo k cintorínu. Pri západnej stene cintorína stála arkádová klenutá chodba, slúžiaca niektorým rodinám na pochovávanie. V tejto časti bola aj kaplnka a pod ňou malá (1 x 1 siaha) krypta šľachtickej rodiny Majthányiovcov. Keďže nebola vybudovaná v súlade s aktuálne platnými nariadeniami, bolo zakázané v nej pochovávať. Vo vzdialenosti 20 siah od cintorína sa nachádzal pálffyovský majer obývaný Židmi. Vek cintorína dokladali v stene zamurované kamene s vročením 1622, resp. 1635. Súčasťou cintorína veľkého 924 siah (cca 3 326 m²) bolo aj deväť železných, osem kamenných a dva drevené náhrobné kríže.

Predmestský cintorín

Pre katolícke a nekatolícke obyvateľstvo predmestí bol určený cintorín na Hrnčiarskej ulici. Tento bol v kontakte s obytnými domami ulice, bol doň voľný vstup a od mestských hradieb bol vzdialený 10 siah. Pri vchode stál drevený kríž, kostnicu nemal. Na východnej strane, na ktorej mal aj vchod, ho od domov oddeľoval 5 siah dlhý múr. Na južnej strane bol jeho tehlový múr v značnej miere spadnutý. Na západnej strane bol cintorín uzatvorený múrmi prilahlých mestských budov. Severnú stranu, ktorá susedila s mestskou záhradou, uzatvárala ohrada s drevenou bránou. Rovnako ako cintoríny v meste bojoval s nedostatkom miesta aj ten predmestský. V roku 1780 pozostával z dvoch častí - jedna, dlhá 39 siah a široká 13 siah, bola už zaplnená hrobmi. Druhá, veľká 36 x 10 siah, bola k nemu čerstvo pripojená, tá však nebola (z neznámych dôvodov) pre farára prijateľná.

Hľadanie nového miesta

V auguste 1787 absolvoval župný lekár Jozef Marsovský obhliadku cintorínov a nenašiel medzi nimi žiaden, ktorý by vyhovoval polohou, veľkosťou a kapacitou. Odporučil preto nové miesto, vzdialené viac ako sto siah od predmestia v juhozápadnej časti mesta, v blízkosti novozriadených vojenských skladov. Župný lekár bral pri svojom výbere do úvahy niekoľko faktorov. Nový cintorín mal slúžiť najbližších 30 rokov. Lehota zodpovedala stanovenej dobe tlenia, počas ktorej nebolo možné otvárať hroby. Priemerná ročná úmrtnosť v Pezinku bola 213 osôb. Na mieste veľkom dve štvorcové siah (cca 3,60 m²) bolo možné pochovať troch ľudí ročne, veľkosť potrebnej plochy bola teda 142 štvorcových siah.

Za predpokladu, že sa udrží priemerná úmrtnosť, bolo možné za 30 rokov očakávať 6 390 úmrtí, ktoré vyžadovali plochu 4 260 štvorcových siah (cca 1,5 ha), teda miesto o rozmeroch 70 x 60 siah (cca 133 x 114 m). Novokopané hroby nemali vznikáť podľa ľubovôle, ale v pravidelných radoch. Úlohou magistrátu bolo postarať sa nielen o zriadenie nového obecného cintorína, ale aj o to, aby sa na niekdajších prestalo pochovávať. V septembri 1787 upozornil na nevhodnosť nového miesta podslúžny Bratislavskej stolice Štefan Nagy. Problémom pozemku bola podzemná voda, ktorá výrazne komplikovala kopanie hrobov. Podslúžny navrhol neobývaný priestor obohnaný múrom veľký 625 štvorcových siah medzi mestskými stodolami, v ktorom predtým zatvárali mestské stádo.

Dňa 27. decembra 1787 bol pezinským farárom Matejom Kubánym vysvätený nový cintorín. V septembri 1789 sa v matrike objavuje opätovne informácia o vysvätení nového cintorína a pripojení starého posunutím plotov až ku koncu Rigovského poľa. Podľa vizitácie z roku 1823 bol tento cintorín v blízkosti domov. Domnievam sa, že v oboch prípadoch išlo o cintorín na Hrnčiarskej, ktorý v roku 1787, resp. 1789 rozšírili o prilahlé plochy.

S pohrebmi v meste sa stretávame aj v nasledujúcich rokoch, najmä na starom evanjelickom cintoríne. A to aj napriek požiadavke slúžneho Bratislavskej stolice o ich zastavenie, prednesenej v lete 1793 na zasadaní magistrátu. Situácia sa mení v 20. rokoch 19. storočia. Z vizitácie pezinskej fary z roku 1823 sa dozvedáme, že v Pezinku sa pochováva len na spoločnom predmestskom cintoríne a významní evanjelici na ich cintoríne vo vnútornom meste. V uvedenom čase už mali mestskí predstavení vybraný dostatočne veľký pozemok pre nový cintorín. Vizitátori po obhliadke odporučili jeho rozdelenie na katolícku a evanjelickú časť. Dňa 30. januára 1826 o 10.00 h bol farárom Martinom Dvoranom vysvätený nový cintorín mimo mesta, starý spoločný na Hrnčiarskej ulici bol zrušený. Skončili aj pohreby na evanjelickom cintoríne. Prvým evanjelikom pochovaným na novom cintoríne bol 36-ročný mešťan a krajčírsky majster Ján Vavrinský (2. 2. 1826), prvým katolíkom 67-ročný vinohradník Matej Kraus (3. 2. 1826).

**Petra Pospechová,
Mestské múzeum v Pezinku**



Evanjelický cintorín v meste, 1952 (zdroj: Archív Pamiatkového úradu SR)



Kríž na mieste predmestského cintorína (zdroj: ŠAB, pracovisko)



Dychová hudba Grinavanka a Grinavský Janko
Vás srdečne pozývajú na
VII. ročník festivalu dychových hudieb

Grinavanka FEST 2023

3.6.2023 od 15:00 – 24:00 hod.

Nádvorie reštaurácie Grinavský Janko (Myslenická 79, Pezinok)

Moderuje: Mirka Záhumenská

Účinkujú:

15:00 hod.

DDH Hradišťanka
majster Slovenska 2022

16:00 hod.

DH Grinavanka
majster Slovenska 2022

17:00 hod.

DH Maguranka

18:00 hod.

DH Višňučka

19:00 hod.

DH Miločka



Po skončení programu bude ľudová veselica s DH Miločka

Vstupné: 5 €

Podujatie podporili:



**UPRATUJEME PRAVIDELNE
BYTY, RODINNÉ DOMY,
KANCELÁRIE**
0903 932 873

**PRÁVNE PORADENSTVO
ADVOKÁT**
www.akspila.sk
0944 237 985

AWA
Wedding Atelier

+421 905 470 334

Holubyho 42 (Kultúrne Centrum)
902 01 Pezinok

www.awa.sk
awa@awa.sk
awa_weddingatelier
Svadobný salón AWA,
požičovňa a predaj svadobných
a spoločenských šiat

Na kus reči
MIROSLAV
DONUTIL
III NOVÝ PROGRAM - NOVÉ HISTORKY III

19:00 hod. - VEĽKÁ SÁLA

20.6.2023 PEZINOK

PREDPREDAJ: pokladňa Domu kultúry Pezinok a online www.kcpezinok.sk

Pedikúra
v pohodlí vášho domova

zdravie
nohám
pristane

Elena Marková
mobil: 0948 504 766

PEZINSKÝ EVANJELICKÝ SPEVOKOL STAFIDES

Vás pozýva na koncert
venovaný 100. výročiu úmrtia J. L. Holubyho,
ktorý sa uskutoční v sobotu 10. júna o 18. hodine
v evanjelickom kostole v Pezinku.

Hosťom koncertu je Mgr. art. Tomáš Rojček - hudobný skladateľ, dirigent a klavirista.

VELKOLEPÝ KONCERT
AMFITEÁTER V PEZINKU
17.6.2023 | 20:00

**MICHAL
DAVID**
& SKUPINA KVATRO

VSTUPENKY V PREDAJI V SIETI TICKETPORTAL
VIAC INFO: WWW.QUICKPRODUCTION.SK

ticketportal ROYAL ROYAL WATER Vojenská Pezinok RFPACK Vyprošťovák see-go ARCES ITnis.sk

SKODA

Ušetríte až do
2 400€

Všetko najlepšie
k narodeninovým
modelom 30 edition!



€ Výhodné financovanie

5-ročná záruka

5-ročný predplatný servis

30 edition

Kombinovaná spotreba a emisie CO₂ pre Fabia, Scala, Kamiq a Karoq: 5,0 - 6,7 l/100 km, 113 - 160 g/km. 5-ročný servis pokrýva náklady na základnú údržbu podľa predpisov výrobcu s definovanými úkonmi a materiálom. Informácie a fotografie majú informatívno-illustratívny charakter; všetky podrobnosti vám poskytne autorizovaný predajca Skoda. SKODA Financial Services

Škoda Auto Slovensko oslavuje 30. narodeniny, a preto sme do akčných modelov Fabia, Scala, Kamiq a Karoq 30 edition dali všetko najlepšie!

Objednajte si modely s balíkom benefitov: 5-ročnou zárukou a servisom, štýlovým interiérom, bohatou základnou výbavou a s výhodným financovaním u vášho predajcu už dnes. www.skoda-auto.sk

KARIREAL SLOVAKIA, a.s.
Nová 17, 902 03 Pezinok
Tel: 0800 113 117
www.karireal.sk

KARIREAL
KR
SLOVAKIA

Máte vysoké splátky?
NOVÉ SÍDLO
Radničné nám.45/3 - Pezinok

Znížime vám ich!!!

**HYPOTÉKY
POISTENIE
FINANCIE**

0903 294 809
www.hanzlikovamartina-financie.sk

UNIVERSAL
since 2001



CSS Pod Karpatmi ďakuje

Centrum sociálnych služieb Pod Karpatmi na Hrnčiarskej ulici srdečne ďakuje za vystúpenie detí z MŠ Za hradbami a detí zo školského klubu ZŠ Fándlyho. V piatok 12. mája prišli pri príležitosti Dňa matiek seniorov pozdraviť a predstaviť sa s krásnym programom. Zároveň patrí vďaka aj FS Radosť za rovnako veselé vystúpenie, ktorým všetkých potešili 26. apríla.



Deň rodiny 2023

Centrum pre rodinu – Pezinok a bratia kapucíni z kláštora v Pezinku pozývajú všetkých na oslavu DŇA RODINY v nedeľu 4. 6. 2023. Začínáme slávnostnou hodovou sv. omšou o 10. hodine v kapucínskom kostole a po svätej omši pokračujeme spoločným obedom a kultúrno-spoločenským programom v záhrade pri kapucínskom kláštore.

Činnosť v Dennom centre na Cajlanskej

S príchodom jari prišlo jarné upratovanie. V dennom centre sa ho zúčastnili členovia aj nečlenovia klubu. Všetkým sa chceme poďakovať za pomoc pri udržiavaní týchto priestorov, ktoré slúžia občanom na stretnutia. Môžu sa porozprávať a venovať sa rôznym aktivitám. Veľké poďakovanie patrí poslancovi Zdenovi Čechovi a jeho rodine, ktorý zabezpečil do klubu umývačku riadu a vždy sa sponzorsky podieľa na jednotlivých akciách.

Viktória Jáchymová, vedúca klubu

Spomienka na Deň víťazstva nad fašizmom



Pamiatku obetí si prítomní uctili položením vencov k Pamätníku osloboditeľov

V utorok 9. mája sa pri príležitosti 78. výročia Dňa víťazstva nad fašizmom a skončenia 2. svetovej vojny konal pietny akt kladenia vencov. Tichej spomienky sa pri Pamätníku osloboditeľov na Mladoboleslavskej ulici zúčastnili zástupcovia mesta Pezinok a okresu Pezinok, zástupcovia Základnej organizácie Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov brigádneho generála Karola Pekníka, Zväzu vojakov Slovenska – Klubu Pezinok, Malokarpatského baníckeho spolku Pezinok a starostovia okolitých obcí.

-red-

S úctou spomíname



Čas plynie ako rieky prúd, len bolesť v srdci a spomienka na Teba nedá nikdy zabudnúť. Odišla si cestou, kam musí ísť každý sám, len dvere spomienok nechala si dokorán. Už len kyticu kvetov a horiace sviečky na hrob Ti môžeme dať a v našich srdciach si Ťa zachovať. Dňa 6. 6. 2023 si s veľkým smútkom pripomenieme 23. výročie, čo nás opustila naša drahá **Anitka Klamová**, rod. Bučeková. S láskou a úctou spomína celá rodina. Navždy ostaneš v našich srdciach. Smútiaca rodina



Dňa 2. 5. 2023 uplynulo 5 rokov, čo nás navždy opustil náš milovaný **Alexander Klempa**. Kto ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku. S láskou v srdci spomína rodina.



Dňa 26. 5. 2023 sme si pripomenuli 8. výročie úmrtia nášho milovaného **Antona Brnu**. S láskou spomína manželka a deti s rodinami. Ďakujeme všetkým, ktorí mu spolu s nami venujú tichú spomienku.



Že čas žiaľ zahojí, je len veľký klam, čím ďalej ubieha, tým viac chýbaš nám. Dňa 2. 5. 2023 sme si pripomenuli 35 rokov od smrti našej druhej mamičky, babičky, prababčky **Boženy Hajtmánkovej**. S úctou a láskou v srdci spomínajú dcéra Anka, syn Vladimír s manželkou, Lucia s manželom, Dominik, Nikola, Adam, pravnúčatá Bibiana s priateľom, Dominika, Simonka a Ninka.



Dňa 24. 2. 2023 sme si pripomenuli dvadsiate výročie úmrtia **Emílie Ludvigovej**. S úctou spomínajú kresťané deti s rodinami.



Dňa 25. 5. 2023 uplynulo 8 rokov, čo nás navždy opustil náš milovaný manžel, otec a dedko **Igor Durec**. S láskou spomínajú manželka a dcéry s rodinami.



Dňa 22. 3. 2023 sme si pripomenuli nedožitú 72. narodeninu, 10. 4. 2023 meniny a 18. 5. 2023 5. výročie, čo nás navždy opustil manžel, otec, starý otec, brat **Igor Michálek**. S láskou naňho spomína manželka, tri dcéry s rodinami a sestra s rodinou.



Dňa 10. 5. 2023 uplynulo 8 rokov, čo nás navždy opustil manžel, otec, dedo a pradedo **Jaroslav Ženiš**. S láskou a úctou spomínajú manželka, synovia s rodinami a smútiaca rodina.



Dňa 16. 5. 2023 sme si pripomenuli 15. výročie úmrtia nášho drahého otca, dedka a pradedka **Jozefa Fédera**. S láskou a úctou spomínajú deti s rodinami. Kto ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku.



Dňa 3. 6. 2023 si pripomenieme 20. výročie úmrtia nášho milovaného **Jozefa Šedivého** z Pezinka. S láskou spomína manželka, deti, vnúčatá a pravnúčatá. Kto ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku.



V očiach slzy, v srdci žiaľ, to najdrahšie nám osud vzal. Dňa 11. 5. 2023 uplynuli 4 roky, čo nás opustil manžel, otec a dedko **Pavol Schön**. Spomína manželka a dcéry s rodinami.



Dňa 18. mája 2023 uplynulo 10 rokov, čo nás opustil náš drahý manžel, otec, starý otec a priateľ **Ladislav Bauer**. S láskou spomínajú manželka, deti, vnúčatá a ostatná rodina. Vy, ktorí ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.



Dňa 13. 6. 2023 si pripomenieme 16 rokov od úmrtia našej druhej manželky, matky, babky a prababky **Marty Blažičkovej**. S láskou a úctou si spomína manžel, syn, dcéra, vnučky, pravnúčky, neter ako i ostatná rodina. Kto ste ju poznali, venujte jej, prosím, tichú spomienku. Ďakujeme.



Sú bolesti a smútok, na ktoré nie je liek. Človek sa len musí naučiť žiť s touto bolesťou a smútkom. Je to však veľmi veľmi ťažké.

Dňa 28. mája 2023 si pripomenieme 4. výročie úmrtia nášho drahého **JUDr. Dušana Vilima**. S láskou a úctou spomínajú manželka, synovia Peter a Andrej s rodinami, ešte žijúca mamička Mária, brat a sestra s rodinami a ostatná rozvetvená rodina. **Úprimne ďakujeme členom Malokarpatského baníckeho spolku v Pezinku, ktorí v apríli tohto roku naplnili manželov odkaz, jeho víziu spočívajúcu v bližšej spolupráci medzi slovenským a českým združením z oblasti baníctva a hutníctva, ktorá sa stala skutočnosťou.** Rovnako úprimne ďakujeme všetkým priateľom a známym, ktorí na neho nezabúdajú a spomínajú spolu s nami.



Dňa 27. 4. 2023 uplynulo 13 rokov od úmrtia našej mamičky **Júlie Turanskej**. Spomínajú synovia s rodinami.



Dňa 3. 5. 2023 uplynulo 35 rokov, čo nás navždy opustil môj brat **Jozef Poláček**. Kto ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku. Sestra s rodinou.



Dňa 15. 5. 2023 uplynul 1 rok, čo nás navždy opustila naša milovaná **Lidia Gruberová**, rodená Muchová. S láskou a smútkom v srdci spomínajú synovia Marián a Miroslav s rodinami. Ďakujeme všetkým, ktorí jej spolu s nami venujú tichú spomienku.



Kto ho poznal, spomenie si, kto ho mal rád, nezabudne. Žiješ v srdciach tých, ktorí Ťa milovali. V tomto období si pripomenieme 23. výročie úmrtia nášho drahého **Jozefa Virgoviča**. S úctou a láskou spomína smútiaca rodina.



Dňa 21. 5. 2023 uplynulo 6 rokov odvtedy, čo nás vo veku 69 rokov prešiel do večnosti náš drahý **Peter Slamka**. Ďakujeme všetkým, ktorí naňho spolu s nami s láskou a úctou spomínajú. Smútiaca rodina.



Dňa 29. 5. 2023 prešli 3 roky, keď nás navždy opustil náš otec, dedko, pradedko **Rudolf Turanský**. S láskou spomíname.



Dňa 26. 4. 2023 sme si pripomenuli nedožitú 85. narodeninu nášho manžela **Vladimíra Slimáka** a 27. 5. 2023 uplynulo 11 rokov, čo nás opustil navždy. Kto ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku. S úctou a láskou spomína manželka a dcéry s rodinami.



V týchto mesiacoch si so smútkom v srdci, ale aj s radosťou na duši pripomínáme výročie odchodu do večnosti našich zosnulých príbuzných – **babky Rozky** (21 rokov), **dedka Jozefa** (48 rokov), ako aj **babky Marišky** (16 rokov). Spomínajú deti z oboch strán – manželia Jarka a Pavol Štefaničkoví s ich deťmi Palim, Jožim a Katkou.



Poďakovanie



Dňa 5. 5. 2023 sme odprevadili na poslednej ceste svoju mamu, babičku a prababičku **Máriu Ňuňukovú**, rodenú Petrášovú, ktorá nás navždy opustila vo veku 97 rokov dňa 28. 4. 2023. Aj touto cestou vám chcem poďakovať za účasť na rozlúčke a prejavovaní sústrastí. Ak ste sa to dozvedeli až teraz, venujte jej dodatočne tichú spomienku. Zaslúži si to. Syn Pavol s rodinou.



Ocenení triatlonisti z ŠK TRIATLON Pezinok

Triatlonisti uspeli na viacerých pretekoch

Prvý duatlon v sezóne sa uskutočnil 15. apríla v Košiciach pod názvom Cassovia duatlon. Do Košíc vycestovali traja pretekári, ktorí sa umiestnili v TOP 5. Najlepší výsledok dosiahol **Maxim Mihal'ov**, 3. miesto v kategórii starší žiaci. Medzi mladšími žiakmi obsadil **Boris Mihal'ov** 4. a **Svetlana Mihal'ová** 5. miesto.

O týždeň neskôr, 22. apríla, vycestovali pezinokskí triatlonisti do Kravian nad Dunajom na Žitavský duatlon, kde získali opäť hodnotné umiestnenia. V kategórii starší žiaci obsadil **Alexander Kostoláni** 1. miesto, **Tobias Burt** v kategórii mladší žiaci 1. miesto. V kategórii nádeje **Tobias Podstrelenc** 2. miesto, **Tobias Singhoffer** 3. miesto, **Miroslava Marková** 3. miesto a **Ema Potúčková** 4. miesto.

Na domácich pretekoch Duatlon Pezinok, ktorý sa uskutočnil 7. mája, reprezentoval klub i mesto 37 športovcov. **Rastislav Srnánek** vyhral kategóriu najrýchlejší Pezinčan,

2. miesto obsadil v kategórii muži a 3. miesto v absolútnom poradí. V žiackych kategóriách sa najviac darilo **Tobiasovi Podstrelencovi** a **Tobiasovi Burtovi**, ktorí sa umiestnili na 2. mieste. Nepopulárne 4. miesto obsadila **Hanna Molnárová** a na 5. mieste dobehol **Tobias Singhoffer**. V kategórii veteránov sa na 3. mieste umiestnil **Gabriel Pécsi**.

Prvý triatlon v sezóne pod názvom FTVŠ super šprint triatlon sa konal v Bratislave 13. mája, na ktorom zastupovalo ŠK TRIATLON Pezinok 20 športovcov v žiackych kategóriách. V prvej päťke sa umiestnili siedmi pezinokskí triatlonisti: 1. miesto získal **Tobias Burt** a **Tobias Podstrelenc**, 2. miesto **Richard Matejkovič** a na 3. mieste sa umiestnil **Maxim Mihal'ov**, zemiakovú medailu a 4. miesto získala **Svetlana Mihal'ová**, na 5. mieste sa umiestnili **Ema Marková** a **Alexander Kostoláni**.

ŠK TRIATLON Pezinok

Memoriál Richarda Rétiho 2023

V sobotu 13. mája sa v Dome kultúry konal 14. ročník medzinárodného šachového turnaja Memoriál Richarda Rétiho. Šachoví nadšenci si užili turnaj podľa pravidiel FIDE pre rapid šach so švajčiarskym systémom na deväť kôl.

Prihlásených bolo 97 šachistov, popri Slovákoch malo zastúpenie Rakúsko, Česko a Rumunsko. Medzi účastníkmi boli štyria šachisti s titulom Medzinárodný majster a sedem šachistov s titulom FIDE majster. Potešilo, že sa zúčastnilo veľa mladých šachistov a šachistiek a tiež 21 šachistov z domáceho klubu.

Turnaj otvoril predseda klubu **Miloš Anđel**. Medzinárodný rozhodca **Ivan Syrový** pripomenul najzákladnejšie zmeny v pravidlách a potom už hlavný rozhodca **Jozef Pták** odštartoval prvé kolo. V Rapid šachu každý šachista odohrá deväť samostatných partií na základe rozžrebovania. Každá hra sa hrá maximálne na 15 minút čistého času každého hráča. Počas turnaja neboli žiadne vážnejšie problémy

a hlavný rozhodca riešil na podnet hráčov len niekoľko nemožných ťahov a jednu remízu. Hralo sa aj o víťazné družstvo a veľmi potešilo, že celkovým víťazom (zložené z piatich najlepšie umiestnených hráčov) sa stal domáci Klub šachu Pezinok (KŠ Pezinok) pred Doprastavom Bratislava len o 0,5 bodu. Celkové víťazstvo si odniesol **Tomáš Danada** ŠK Modra s 8 bodmi, druhý **Alivir Aco** z Rakúska so 7,5 bodmi, tretí **Milan Kolesár** so 7 bodmi. Najlepším hráčom z KŠ Pezinok bol **Milan Beleš** so 6 bodmi. Najlepšou ženou **Ekaterina Pirvulescu** z Rumunska. Najlepší šachista s výkonnosťou hodnotenou v ELO od 1 600 do 2 000 bol **Šimon Šalgovič** z Doprastavu a v kategórii ELO do 1 600 bodov bol **Jakub Kaman** z KŠ Pezinok.

Najúspešnejší šachisti si okrem pohárov a iných cien odniesli aj knihu o živote Richarda Rétiho, ktorej autorom je **Oliver Solga**. Na záver sa prihovril účastníkom **Martin Hrubala**, riaditeľ Malokarpatského múzea v Pezinku, a poďakoval predsedovi klubu a všetkým prítomným za to, že po troch rokoch prerušenia sa pokračuje v turnaji. Poďakovanie patrí mestu Pezinok, Pezinskému kultúrnemu centru, **Marekovi Slivkovi** a **Michalovi Silviovi**, **Tiborovi Lenčuchovi** a všetkým, ktorý sa postarali o bezproblémový priebeh turnaja.

KŠ Pezinok

Džudistka Patrícia Tománková: Môj sen je dostať sa na olympiádu

Pätnásťročná džudistka **Patrícia Tománková** z pezinského 1. Judo Clubu sa vrátila z litovského Kaunasu, kde triumfovala nad svetovou šampiónkou. Stala sa tak víťazkou Európskeho pohára junioriek v džude. S **Patriciou** sme sa porozprávali o jej pocitoch zo súťaže, džude, najbližších plánoch a snoch.

Triumfovala si nad svetovou šampiónkou a stala si sa víťazkou Európskeho pohára junioriek v džude. Aké máš z toho pocity?

Som z toho veľmi šťastná. Bola to pre mňa veľká výzva, keďže v kategórii Junior sú ťažšie a staršie dievčatá. Ale povedala som si, že to skúsím a som veľmi rada, že to vyšlo.

Ako by si zhodnotila túto súťaž?

Aj keď víťazstvo nebolo pre mňa prioritou, vyhrať som samozrejme chcela. Dôležité bolo pre mňa získať medailu, čo sa mi podarilo nad moje očakávania.

Čo bola pre teba na súťaži najväčšia výzva?

Najväčšou výzvou bolo finále, keďže mojou súperkou bola minuloročná majsterka sveta aj Európy. Som rada, že som si mohla zápas s ňou vyskúšať.

Ako si sa k džudu dostala a koľko sa mu venuješ?

Džudu sa venujem od malička, začala som už v škôlke, keďže to máme v rodine. Môj otec je môj tréner a aj dedko sa venuje džudu.

Aké sú tvoje najbližšie ciele?

Môj najbližší cieľ sú majstrovstvá Európy, na ktoré idem hneď po sústreďení v Japonsku. Majstrovstvá sa budú konať 22. júna v Portugalsku.

Na Európskom pohári junioriek v džude získala **Patrícia Tománková** prvenstvo

Čo ťa na džude najviac baví?

Najmä to, že džudo nie je zakaždým rovnaké a dá sa obmieňať. Každý má svoj štýl a môžem sa stále učiť nové veci. To je veľmi zaujímavé.

Na druhej strane, čo je na ňom najťažšie?

Džudo je náročné po fyzickej aj psychickej stránke. Trénovanie je viac fyzicky ťažké, kým na súťaži je to náročnejšie na psychiku.

Ak máš voľný čas, čo rada robíš?

Veľa voľného času nemám, keďže stále trénujem. Ak mi predsa len trochu

ostane, oddychujem alebo regenerujem.

Aký je tvoj najväčší sen?

Dostať sa na olympiádu a získať tam medailu. Najradšej by som bola, keby som olympiádu vyhrala.

Čo by si odkázala ľuďom, ktorí by chceli s džudom začať?

Džudo je veľmi všestranný šport. Dá sa s ním začať v každom veku, každý si v ňom nájde svoj štýl a môže ho robiť ktokoľvek.

Martina Veselá,
foto archív P. Tománkovej



14. ročník Memoriálu Richarda Rétiho prilákal desiatky šachistov

Finále Školskej basketbalovej ligy

Finálový turnaj GD - TEAM Cupu 2022/2023 - Školskej basketbalovej ligy sa konal v utorok 16. mája v športovej hale SOŠ na Komenského ulici. Turnaja sa zúčastnilo osem tímov, dve družstvá zo Senca, po jednom zo Serede a Malaciek a štyri z Pezinka.

Víťazom turnaja sa stalo družstvo zo Základnej školy Jána Amosa Komenského zo Serede. Na druhom mieste skončili basketbalisti zo Základnej školy Kupeckého z Pezinka a na treťom mieste sa umiestnili taktiež Pezinčania zo Základnej školy Fándlyho, čím sa opäť potvrdila veľká perspektíva pezinokského basketbalu.

Po turnaji odovzdali ceny za najlepšieho strelca, najlepšieho hráča a ocenenie primátora mesta Pezinok.

„Naša vízia do budúcnosti je rozšíriť Školskú basketbalovú ligu. Už máme aj potencionálnych záujemcov, a to Základnú školu z Grobu a základnú školu z Častej. Pri desiatich tímoch by sme zachovali turnajový spôsob hry s tým, že konkurencia by bola väčšia,“ povedal organizátor turnaja Justín Sedlák.

Martina Veselá



Pretekári z Karate-kickbox klubu Pezinok zastupovali Slovensko na medzinárodnom turnaji

Karate a kobudo

Druhý májový víkend sa konal v Bratislave v športovej hale Elán medzinárodný turnaj v karate a kobudo pod názvom Slovakia Open - European Cup. Turnaj bol výborne obsadený s medzinárodnou účasťou - pretekári z Česka, Poľska, Rumunska, Talianska, Gruzínska, Anglicka, Škótska, Walesu, Maďarska a Ukrajiny. Slovensko zastupovali aj pretekári z Karate-kickbox klubu Pezinok. Turnaj bol veľmi náročný po fyzickej i psychickej stránke, keď niektorí pretekári štartovali doobeda v družstvách a navečer v jednotlivcoch. Situácie sa však zhostili veľmi dobre, o čom svedčia výsledky a aj to, že po turnaji dostali niektorí pretekári pozvánku na júlové majstrovstvá sveta v Dubline.

1. miesto

Martin Hačko, kumite 21-35 rokov, +86 kg (víťaz 1. kola WUKF - European tour)
Patrik Leschinger, kumite +36 rokov, OPEN

2. miesto

Tomáš Čúzy, kumite 14-15 rokov, +65 kg
Michal Cehlárik, kumite 10 rokov, -145 cm
Katarína Klučárová, Viktória Barcajová, Michelle Džoganíková, družstvo kata 16-17 rokov
Branislav Križan, Michal Cehlárik, Dávid Kučeriak, kumite družstvá, 10-12 rokov, SANBON

3. miesto

Branislav Križan, kumite 11 rokov, +150 cm
Sofia Sedláčková, kumite 12 rokov, +155 cm
Dávid Kučeriak, kumite 9 rokov, OPEN
Martin Hačko, Alex Buček, Patrik Leschinger, kumite družstvá, muži, SANBON
Martin Hačko, Alex Buček, Patrik Leschinger, kumite družstvá, muži, ROTATION
Daniel Ryška, Tomáš Čúty, Alfréd Morbacher, kumite družstvá, 16-17 rokov, SANBON
Daniel Ryška, Tomáš Čúty, Alfréd Morbacher, kumite družstvá, 16-17 rokov, ROTATION
Branislav Križan, Michal Cehlárik, Dávid Kučeriak, kumite družstvá, 10-12 rokov, ROTATION

3. miesto

Katarína Klučárová, kata 16-17 rokov, ženy, GOJU-RYU

Karate-kickbox klub Pezinok

OKNÁ A DVERE
PLASTOVÉ A HLINÍKOVÉ

Noves
Hasau GROUP

NOVÉ SÍDLO
Radničné nám. 45/3 - Pezinok

0903 710 390
www.demistav.sk

SLOVENSKÝ VÝROBK



Finálového turnaja Školskej basketbalovej ligy sa zúčastnilo osem tímov

Majstrovsky aj tradične

Bežci z Klubu orientačného behu Sokol sa v máji zúčastnili dvoch majstrovstiev Slovenska a podujatia s dlhoročnou tradíciou Beh mesta Pezinok.

Prvé majstrovské preteky sa konali v kopcovitom teréne bratislavskej mestskej časti Karlovka. Súťažilo sa v pomerne novej disciplíne knock out šprint. Ide o atraktívny viacokolový vyraďovací formát pretekov, pričom do finále sa dostane len šesť najlepších bežcov. S technicky náročnými traťami si najlepšie poradili a medailové umiestnenia získali siedmi pezinokskí pretekári.

O dva týždne neskôr na bežcov čakali Majstrovstvá SR šprintových štafiet vo Vychylovke. Najväčší úspech sa podaril trojici Matej Balogh, Zuzana Kováčová a Filip Jančík, ktorí si aj napriek mladému veku dokázali v najkvalitnejšie obsadenej elitnej kategórii vybojovať celkové víťazstvo. Ďalšie pódiové umiestnenia získali štafety:

1. miesto - Syrová Lucia, Šipošová Hana, Daniel Nemček (MWM -14)
2. miesto - Šipošová Lucia, Dolný Michal, Dávid Cisár (MWM -18)
3. miesto - Baloghová Alžbeta, Mikloš Matúš, Kuchárik Ján (MWM -18)

Po päťročnej prestávke sa 6. mája uskutočnil v parku 41. ročník Behu mesta Pezinok. Aj napriek pauze si cestu na štart našlo množstvo pretekárov. Súťažilo sa na tratiach od 100 m do 5 km naprieč všetkými vekovými kategóriami. Najväčšia radosť z pretekov bola vidieť v detských kategóriách, kde si mnohí najmenší bežci prvýkrát vyskúšali pretekársku atmosféru a v cieľi získali zaslúženú medailu. V hlavných kategóriách sa víťazmi stali Zuzana Kováčová a Jakub Sarka.

KOB Sokol Pezinok

Plavci na medzinárodných pretekoch

Podujatie Vienna International Swim Meet 23 sa konalo vo Viedni 27. až 30. apríla. Stretnutia sa zúčastnilo 14 krajín z celého sveta. Plavecký klub Pezinok reprezentovalo 16 dievčat a 9 chlapcov. Katarína Szabóová (2007) sa trikrát kvalifikovala do B-finále (200Z, 50M, 200M).



Katarína Szabóová získala medailové umiestnenie

Ďalší víkend sa plavci presunuli do Bratislavy na medzinárodné plavecké preteky ORCA CUP 2023. Malá štatistika: 8 krajín, 70 klubov, 889 plavcov, trikrát postup do finále, tri umiestnenia na stupňoch víťazov, jeden terminátor z bazéna Miloslav Rolko - plavecká hviezda, ktorá tento rok v rámci pretekov zavítala na bazén.

Preteky sa plávali systémom ranných rozplavieb a večerných finále. Do finále sa za Plavecký klub Pezinok kvalifikovala dvakrát Katarína Szabóová (2007) (200M a 200PP) a raz Oliver Kúdela (2009) (50Z). Obaja to zvládli skvele a Katka sa v disciplíne 200M umiestnila na krásnom 2. mieste.

Cez „obedovú pauzu“ plávali menší plavci. 50m bazén im očividne nerobí problém, zabojovali nad očakávanie. 2.miesto si vyplávala Petra Matúšová (2014) v disciplíne 50VS a 2. miesto Katarína Myjavská (2015) v disciplíne 50P.

Tretí pretekový víkend patril Jarným majstrovstvám bratislavského kraja. Medailových umiestnení sa podarilo získať viac než dosť:

3. miesto Benčík Peter (2009) 400PP,
3. miesto a 2. miesto Chvilová Liliana (2006) 50Z, 100Z,
- 2 x 2. miesto a 1 x 3. miesto Duffala Adam (2007) 50P, 200P a 50Z.,
3. miesto Dugovičová Laura (2009) 200Z,
1. miesto Janiga Tomáš (2008) 50P,
2. miesto Kúdela Oliver (2009) 100Z,
3. miesto Matlovičová Hana (2010) 400PP,
3. miesto Matúš Michal (2008) 100Z,
3. miesto a 2. miesto Mojžiš Jakub (2008) 50VS a 50Z,
- 1 x 1. miesto - 4 x 2. miesto - 1 x 3. miesto Pätoprstá Simona (2011) 100Z, 50VS, 100VS, 200Z, 200VS, 100P,
- 4 x 1. miesto - 2 x 2. miesto - 1 x 3. miesto Szabóová Katarína (2007) 200Z, 50P, 200M, 50Z, 50M, 100M, 100VS

Plavecký klub Pezinok